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Capitulaţiunile maghiarilor. 
La 18 August stil nou s'au împlinit şa-

sezeci de ani decând armata revoluţionară 
maghiară subt comanda generalului Gör-
gei a capitulat la Siria. Capitulaţiunea a 
fost ultimul act al mişcărilor revoluţionare 
conduse de Kossuth. Noi românii carî  ne 
găseam pe atunci în tsbera imperială şi 
vărsăm sângele nostru pentru Tron, am fi 
astăzi nedrepţi dacă am judeca evenimentele 
delà 13 August 1849 şi çele ce au urmat 
după ele în defavorul maghiarilor. N'am 
putut sà ne solidarizăm la 1848 cu mişca
rea revoluţionară din o sută şi o mie de 
cauze, dar este departe de noi ca să apro
băm faptele principelui Schwartzenberg şi 
ale generalului Haynau după catastrofa ar
melor maghiare delà Siria. Din contră nu 
găsim cuvinte destul de aspre ale condamna 
aiât ca oameni cât şi ca români . Era o 
necesitate imperativă ca ordinea şi liniştea 
în ţară să fie restabilită, şi prin urmare ca 
armatele generalilor Görgei şi Dembinski 
să fie bătute şi desfiinţate. 

Nu era însă nici o trebuinţă şi nici com
patibil cu chemarea unui stat civilizat ca 
să se înfiinţeze, după Siria, tribunalele de 
sânge şi sa fie spânzuraţi, împuşcaţi şi ucişi 
o sumă însemnată de bărbaţi, vrednici da ( 

toată recunoştinţa. Paginile istoriei după 13 ş 
August 1849 sunt unele din cele mai ru- j 
şinoase pentru Austria. Principele Schwar
zenberg poate să fi fost un diplomat cu 
talente, un bărbat de stat însă el n'a fost. 
Gener, Iul Haynau era un soldat de meserie, 

un bun strateg, un credincios servitor al stă
pânului, dar ca om este de despreţuit şi 
serviciile sale aduse patriei rămân foarte 
îndoelnice. 

Din punct de vedere politic capituiaţia 
delà Siria se prezintă în faţa lumii, şi cu 
drept cuvânt, ca o biruinţă strălucită morală 
a poporului maghiar. Nimeni n'a contribuit 
mai mult la acest efect decât tocmai Prin
cipele Schwarzenberg şi generalul Haynau. 
Poporal maghiar apăsat de un guvern strein, 
în însufleţirea sa pentru libertate a pus 
mâna pe arme ca să scape din sclavie. Ar
matele sale, strânse toi prin însufleţire na
ţională, au fost la început biruitoare, şi 
numai după ce a sărit ţarul tuturor ruşilor 
în ajutor, e'e au fost silite să se predeie, 
nu austriacilor, ci ruşilor. 

Guvernul austriac a tăiat şi spânzurat pe 
eroii libertăţii pe care a pus mâna. Fuga
rul Kossuth şi tovarăşii lui, cari au ajuns 
să scape peste frontieră, găseau fireşte pre
tutindeni între popoarele civilisate uşi şi 
braţe deschise. Delà capituiaţia din Siria 
datează simpatiile Europei pentru poporul 
maghiar, simpatii, care au prins rădăcini 
atât de adânci încât abea în zilele noastre 
ele au început a slăbi, dupăce lumea se 
convinge tot mai mult că maghiarii n'au ) 
purtat în adevăr o luptă pentru principiile 
libertăţii. Tot delà capituiaţia delà Siria da- ) 
tează acea ură neîmpăcată contra Austriei, ) 
care a străbătut până în straturile cele mai 
de jos ale poporului şi care astăzi face pe
ste putinţă o transacţiune leală între Viena 
şi Budapesta. Actele barbare aie lui Schwar

zenberg şi Haynau se resimt până în ge
neraţiile de astăzi. 

Politica guvernului austriac delà 1849 
se présenta astăzi într'o lumină şi mai ne
favorabila, dupăce transacţiunea delà 1865 
n'a putut fi împiedecată. Pe noi românii 
îndeosebi acea politică, pornită la 1849 şi 
urmată de dualismul delà 1866 ne au pus 
într'o posiţiune din cele mai dificile. Pe de 
o parte ea ne-a făcut părtaşi de întreaga 
ură a maghiarilor contra Austriei, pe de 
altă parte n e a estradat la 1866 pe mâna 
maghiarilor fără a ne putea scuti contra 
năpustirei lor. 

N'am fost jertfiţi, căci dinastia n'are nici 
un interes a jertfi pe vre-unul din popoa
rele sale, dar am fost lăsaţi în mila Dom
nului să ne apărăm cum vom crede de cu
viinţă şi cum ne va tăia capul. 

Astăzi, după şasezeci de ani, situaţia s'a 
schimbat cu desăvârşire. Capitalul moral 
câştigat de maghiari prin capitulaţiunea delà 
Siria, a fost cheltuit de guvernele ungare 
până la ultimul ban prin o politică şi mai 
proastă decât a principelui Schwarzenberg. 
Poporul maghiar nu numai că şi-a pierdut 
simpatiile lumei civilizate, ci este pe cale a-şi 
pierde înaintea acestei lumi şi creditul de
stoiniciei sa'e de a guverna aceasta ţară. 
Certaţi şi stricaţi cu popoarele cu care lo
cuiesc împreună, în luptă şi frecări cu pro
vinciile austriace, cu care împreună consti-
tuiesc un imperiu stăpânit de un singur 
monarch comun, în veşnice conflicte cu 
acest monarch maghiarii au luat şi faţă cu 
străinătatea o poziţiune defensivă şi nu sunt 

FOITA ZIARULUI •TRIBUNA». 

Amintirile de teatru ale lui Zenaris 
Bârsan. 

De Horea Petra-Petrescu. 

II. 

Amintirile unui actor vor fi totdeauna mai 
mult sau mai puţin parţiale. O axiomă care a e 
valoare pentru toate memoriile scrise de actori, 
începând cu cfi rmi mar', până Ia cei de a 3 a 
şi a 4 mână. Delà S?.rsh Bernhardt pânâ la X, 
Y, dintr'un orăşel de provincie. 

Dacă se vorbeşte despre genul iritabil al poe
ţilor, se poate vorbi cu şi mai multă îndreptă
ţire de genul iritabil al actorilor. Şi acesta este 
lucru prea firesc, căci care om are putinţa să se 
transpună mai mult în diferite mentalităţi, să si
muleze mai multe expresii tipice deosebite ale 
feţii şi care muritor are să îndure — mai cu 
seamă Ia noi — mai multe şicane şi mai multe 
mizerii, decât actorul? El, care are putinţa să 
gândească la fel cu regii şi cu cerşitorii, cu cei 
cuminţi şi cu cei lipsiţi de minte — eî are o 
sensibilitate mai desvoltafă şi de aceea e prea 
raturai dacă isbucniriie unuia sau ale celuilalt 
din ei sunt mai vthemente decât la alţi oameni. 
(Vezi la noi viaţa lui Costache Caragiale, a lui 
Miilo, a Aristizzei Romanescu, ca sa nu amin

tesc pe alţii). 
Senzibiiitatta aceasta este ceva intrinsec firei 

de actor şi nu re va prinde deci mirarea, dacă 
vom da din când în când peste o observaţie, 

! care arată j gnirea adusă autorului din partea pu 
ţ bucului síu a unei persoane anumite. 
! Ne bucurăm chiar de aceasta. Ne bucurăm, 

fiindcă vedem un temperament în paginile astea, 
şi ne mirăm > hiar, că nota aceasta personală nu 
este şi mai marcantă. Dacă ne dám însă bine 
seama, vedem că autorul nostru a avut o mul
ţime de motive clare, cari l-au îndemnat să re-
tacă unele şi altele din mizeriile îndurate. 

Rolul amintirilor acestora n'a fost ca să răsco
lească patimi, ci ca să dea îndemnuri. Are de 
scop să dea o directivă sănătoasă curentului 
nostru teatral şi totodată să vorbească »pto-
(domo)sua« în mişcarea teatrală actuală. 

Să nu fie »dilentant«, să nu fie om »inteligent«, 
Ia noi — şi cred că toţi câţi citesc câte ceva la 
noi să ţin inteligenţi — care să nu fi cetit 
aceste 144 de pagini de amintiri, căci ob
servaţiile din ele sunt interesante şi pot să 
aducă roadă bună. Roadă bună şi nu patimă! 

îmi închipui cât sânge rău sr fi putut aduce 
câteva rânduri pline de dispreţ — fie chiar în
dreptăţit — faţă de societatea românească din
tr'un orăşel al nostru. Sä nu mai fi cercat trupa 
românească a Iui Zaharie Bârsan să pună picio
rul pe acolo, căci ar fi fost vai şi amar! 

Mai bine taci şi înghiţi. Nu înghiţi numai 
pentru tine, înghiţi, în numele intereselor nea
mului tău întreg. 

Fireşte, cu asta nu s'a zis, că să se facă cu 
ori ce prtţ, totdeauna. Când stările sunt insu
portabile, când nu este nici un remediu, dai pe 
faţă, cu inima liniştită toate meschinăriile şi toate 

stariíe antediíuviane, retrograde ale unei socie
tăţi inconştii de chemarea ei. 

Ascultaţi vre-o câteva din momentele fericite 
din turneul Iui Zah. Bârsan: 1. cdatî fa o repre
zentaţie serioasă »în scena penultimă, când fra
tele mai mare e gata să se piardă subi farme
cul ademeneliior celei, care-1 minţise odată, un 
om din public, care urmărise bine piesa şi vă
zuse falsitatea femeii acesteia, nemai putându-se 
stăpâni strigă : *Dâ-o afară, dă-i palme!* (pg. 26) 

2. » Năpasta* Iui Caragiale e ascultată cu in
teres într'altă localitate. >Momentele când se 
aplauda, ne convingeau pe noi cât de inteligent 
e ascultată şi simţită de public drama Iui C« 
(pg. 48). 

3. In Oraviţa — numele unui oraş, de care 
leagă csle mai frumoase şi mai luminoase amin
tiri ale lui Bârsan — în Oraviţa era gata să 
înceapă »Napasta« când s'au » trezit că Ie lipseşte 
piesa*. jŞi ştiţi unde am găsit un exemplar? 
La un ţăran din sală, care venise cu ea în bu
zunar, să controleze şl să cetească între acte« 
(pg. 119). 

Trebuie să ai puţintel bun simţ ca să pricepi 
cală bucurie sufletească este în stare să reflecteze 
astfel de momente asupra unui om, care şi a 
dedicat viaţa carierei de actor. Poţi să rîzi dacă 
vrei, de omul, care strigă plin de groază* : 
Dă o afară, dâ o afară*, — dar dacă te gân
deşti mai mult, afli că e un pas înainte la 
noi — căci n'ai decât să-ţi reaminteşti chilo-
manele infinite din decursul reprezentaţiilor 
noastre de ieri, alaltăieri, când nu-ţi era posibil 
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destule pene simbriaşe în biroul de presă al 
guvernului pentru a săvârşi această muncă 
grea de apărare. Votul universal, impus de 
rege guvernului unguresc cu atâta stăruinţă 
este un semn vădit şi neîndoios că dinastia 
a pierdut încrederea ce o avea la 1866 în 
oligarhia maghiară şi este hotărîtă a chema 
prin acest vot toate popoarele la cârma 
ţarii. 

Ne aflăm deci astăzi, după şasezeci de 
ani delà capitulaţia din Siria în ajunul unei 
alte capitulaţii şi mai straşnice decât cea 
de atunci, în împrejurări însă cu totul schim
bate. La 1849 Kossuth-tatăl a depus armele 
înaintea despotului rusesc şi a plecat cu 
aureola de martir ca apostol al libertăţii 
prin lume, iar un autocrat mândru al Vie-
nei a ridicat furci şi a deschis uşile tuturor 
temniţelor pentru oficerii şi generalii arma
tei revoluţionare învinse. Acum va fi dat 
lui Kossuţh-fiul să depună armele înaintea 
marelui tribunal european şi să se ascundă 
ca asupritor de popoare, ca despot şi au
tocrat în gaură de şerpe, iar la Viena reac
ţionară s'a înfipt flamura libertăţii cu in
scripţia » Votul universal?, şi însuşi regele 
constituţional al Ungariei, care e şi Împă
ratul Austrii i, a desfăşurat aceasta flamură. 
Va fi mai grea, cel puţin pentru oligarhia 
maghiară, capitulaţia de acum decât cea 
delà Siria. 

Mitropoliţii români adresându s e 
ministrului Äpponyi ? »Keleti Értesítőd 
e informat că mitropoliţii români,, din Si
biiu şi Blaj, s'au adresat contelui Apponyî 
ca rugămintea să retragă ordonanţa cu pri
vire la catechizarea în ungureşte a şcolari
lor români. In cazul, când ministrul n'ar 
da ascultare acestei rugăminţi, arhiepiscopii 
noştrii vor lupta cu toate puterile ce le au 
delà Dumnezeu în contra săvârşirii unei 
atât de mari nelegiuiri faţă de biserica şi 
neamul românesc şi nădăjduesc că toţi ro
mânii vor sări cu înflăcărare întru apărarea 
legii lor străbune. 

să aduci pe scenă decât jidovi cu perciuni de 
un cot, greci cu bălbăituri imposibile sau chiri-
riţoaie, cari evocă rîsul cu malacoful lor şi cu 
trena, de care se împiedecă Ia fiece pas. 

Şi ce să zici de ţăranul cu »Napasta» în bu
zunar? De laş avea înaintea mea, l a ş prinde în 
braţe şi i aş mulţumi astfel de dragostea lui pen
tru cartea românească. Şi i-aş zice: 

»Vezi, omul lui Dumnezeu, vezi şi îndeamnă 
şi pe fraţii tăi să facă asemeni ţie. N'ai mulţi 
urmaşi şi dacă nu ne vom şti încălzi, după cum 
te încălzeşti lu — ne dăm de mal !« 

Dar credeţi că clipitele luminoase, ca cele de
scrise, au fost citit de multe? Cttiţi amintirile: 
vedeţi de câteori e silit Bârsan să se împrumute 
din stânga şi din dreapa, (şi fiţi siguri, că nu 
»renomeaza« — garantez eu de asta!) de câte 
ori are reprezentaţii cu venituri ridicole, de câte
va coroane, de câteori călătoreşte pe scândurile 
seci ale vagoanelor de clasa a Hl-a, de câte ori 
e oprit de autorităţile noastre ca să joace, pe 
motive ridicole; că are în irupă cetăţeni străini, 
că n'are licenţă, etc. A! şi impesiile din Arad, 
când episcopul interzice participarea la reprezen
taţie pe motiv că e post şi că >comedia* nu se 
poate da în »Casa naţională*. 

Par'că ne aflăm prin 1548 când parlamentul fran
cez interzicea jocul misteriilor printr'un decis parla
mentar, fiindcă teatru bisericesc deraiase în pan
glicarii şi trivialităţi. 

Şi cetiţi despre hohotele de rîs ale publicului, 
când se jucau piese serioase (pag. 8, 44, 128) 
despre scenele improvizate ca vai de lume — pe 
butoaie, pe pociumbi — cu divanurî cit jumătate 

Ţarul se va întâlni cu M. Sa Fran
cise Iosif. O telegramă din Zürich anunţă; 
După întâlnirea ţarului Nicolae II. cu re
gele Italiei, suveranul Rusiei se va duce la 
Pola spre a se întâlni şi cu împăratul Fran
cise Iosif. Aceasta întâlnire de va urma 
aievea, va fi un eveniment de mare însem
nătate în politica externă, deoarece se crede 
că va restabili intimele relaţiuni între cele 
două împărăţii, înstrăinate de cătră olaltă 
în urma conflictului austrosârb. 

Medicii r o m â n i d i n Bucovina s e vor abţ ine 
ostentat iv de là congresul din Budapesta . 
Din Cernăuţi nise scrie că medicii români din 
Bucovina au luat alaltăeri în unanimitate hota-
rîrea de a se abţine ostentativ delà congresul din 
Budapesta. 

Până în ultimul timp medicii români dm1 Bu
covina nu se ocupaseră cu aceasta chestiune câné, 
organul &ficios » Corespondenţa budapestanâk a 
anunţat că medicii români bucovineni au refuzat 
de a se solidariza cu cei din ţară în chestia con
gresului. 

Prin această notiţă lis'a atras însă atenţia Ш 
trebuie şi ei să-şi spuie cuvântul şi Vau spus. 

Prezintăm organwiui oficios smeerile noastrs* 
felicitări pentm strălucitul mod mm ştie să apere 
interesele celor ce-l plătesc, şi-i dorm pentru tot
deauna succese la fel. 

Hotărîrea m e d i c i l o r c e h * Dire Prag* ni-se 
comunică: Azi a avui loc o întrunire a iufuror 
medicilor cehi pentru a laa o hotărire în privinţa 
participărei lor la congresul internaţional de ra:-
cină din Budapesta. 

Cu această ocazie s'au prezentat, ca şi l i Вд-
cureşti două propuneri : uaa categorică şt anume 
ca nici un medic ceh să nu la parte îa congres, 
şi alta mat mode aiă, după care având în vedere 
că mulţi medici cehi au făcut deja pregătiri pen
tru a merga la congres, având în vedere că acest 
congres nu este numai al ungurilor,, ci al tuturor 
medic lor din lume şi că numai din întâmplare 
el se ţine ia Budipesia, medicii cehisse vor duce 
să ia parte la congres,. însă numai la lucrările 
ştiinţifice. Ei se vor absenta însă ©stentativ şi 
corporativ delà toate seratele^ bancheíuriíe şi cele
lalte festivităţi ce s'ar aranja fie d e guvern, fie 
de comuna Budapesta, fie de particulari. 

Aceasta din urmă hotlrfre i obţinut majori
tatea voturilor, aşa că a fosf proclamată admisă. 

Medicii cehi vor lua prin urmare parte la con< 
gres, însă se vor ebsenta delà festivităţi. Prin a-
ceasta ei aduc o lovitură puternică ungurilor, 
pentruca vor servi pe lângă colegii1 Iar de alte 
naţionalităţi ca interpreţi, arătându 1er pentruce 
românii, crosţii, sloveiiii şi ceialalţi nu іачі parte 
de loc ţi pentruce ei, cehii, nu iau parie ia fe
stivităţi. 

Baronul de Aehmnthal numit curte 
pe viaţă* Majestatea Sa cu prilejul aniver
sarii naşterii Sale a numit pe ministrul' de 
externe baro>nul de AiSfereathal, conte pe 
viaţi, — drept recunoştinţă psntru munca 
sa prestată fb chestiunea anexiunii. In ace-
iaş timp noui eoute a fost onorat cu o scrî-' 
so-are foarte măgulitoare dm- partea suvera--
Mlui . Distincţiimea ace"stet,, s'a adus la cu--
noşninţa publică prin »Mosatoruf Шсіаі* din 
Ѵіеюа şi Budapesta. 

scena, cu culise, pe- după cari se bai ţ'ganii lău
tari, de i poate vedea în dragă voie şi publicul 
— şi nu rîdeţi, nu rîdeţi, căci ar li dureros să 
rîdeţi. 
; Gândiţi-vă la idealismul oamenilor acestora, 
cari îşi sparg piepiul îa localuri imposibile, gân-
diţi-vă la sănătatea sdrunetnată, care i ar putea 
ajunge, de n'ar avea — slavă Dlui ! — o con
stituţie de fier — şi cumpăniţi şi multele mizării,, 
cari li- se pun în cale din partea celor chemaţi, 
ca săi ajute — şi să vă dispară rîsul da pe 
buze, ca să dea loc, nu compătimire), (căci ar fi 
dureros), ci dragostei faţă de aceste rândunele 
pribege. 

»Noi, actorii Ardealului, zice Bârsan odată, 
suntem rândunelele dornice de primăvara. Vre
murile de azi sunt vremurile de trecere pesle 
marea înfuriată. O auzim cum se sbuciumă subt 
noi şi ostenite zărim departe catargul unei co
răbii. Alergăm acolo, să ne mai odihnim, că dru-
mu-i lung până la ţărmul înfiorit. Ne aşezăm pe 
catarg şi cântăm vesele, cu glasul pe care ni l a 
dat D-zeu. Sbuciumă se marea cât va voi, până 
catargul va fi sus, nu ne vom teme«. 

Rândunele au pornit şt-şl caută din nou lo
curi de adăpost pentru o zi, două. Intindeţi ca
targele, oameni buni, întindeţi-le cu inima curată, 
căci nu le intindeţi numai pentru voi, le întinde-ţi 
pentru viitorul vostru, şi al nostru, al tuturora... 

Braşov, 1909 Aug. 

a în Ausltôa. Se ştie că ir.. G!om-
binski, ca mandator al conferinţei раг1ая:маге 
din zilele trecute s'* prezintiî-la ministrul p re
şedinte,, cerându-i ca el să se puie ïèp legătură 
cu şeiii mtoror partidelor, peîitruca> prin tra
tative directe, să se ajungi Ia a î n ţ e l e ^ r e . 

МішмгшІ preşedinta Bieneuh a declarat că 
va conwca un cotisilra de miniştrii pentru a 
discutas asupra propuneri lor lui б І о т Ы п з к і , re
lative l*' dîtecurcarea siftiaţtei. 

Acest 'consiliu a avut'doc aseară^ şi í r r e l s'au 
a?ătat «iferinţcb deputaţilor si anume : düesefe 
provinciáié sí fie convocate pentru o-scurtă 
sesiune îh Se-pîembre ; parlamentul central за 
fie convocat sh (Xtornb;re pentra a vota-diver
sele legi la oráinea zilei şi în priana l inie legea 
financiar* menită ei агкгііогеге situaţia buge
tară a provinăilor ; în fine în pii<năvară< să se 
convoa c dietele pentru sesiunea lor priaoipală. 

ConsiMul du min strii a. admis-acestea* pro
puneri Insă cu o rezervă; ..să i-se'dea garanţii 
formale, din partea partidelor c&. parlamentul 
va lucra., serioa şi nu va fi împiedecat prin ob
strucţie de a* vota legile ce i-se vor ргэргше. 
Doctorul Glombinski, inrcrmediaturul di nitre gu
vern partiée s'a declami' mulţumit d s acest 
răspuns». 

L rg i a financiară pe сагг va treèui s'o voteze 
'• parlamentul {în sesiunea de O totabre na este 
încă definitiv stabilită. Ministrul de- finanţe Bi-
linski vrea să introducă o mare taxa pe bere, 
care însă a'are şanse să tte admisa de parla
ment-. 

Astăzi s avut loc un nou consiliu de miniştrii 
care a discutat această chestie,, fără a o rezolva 
însă. Ministrul de finanţe a fost însărcinat ai 
faek nouă studii, cari vor trebui isprăvite până 
în Septembre, când afacerea se va rezolva. 

In сзж că darea pe bare va fi respinsă, se va 
iatroducc probabil monopolul chibriturilor. 

* 
Convorbirea prim-nsinistrulul român cu re« 

gele Angliei. »Neue Fœie Presse« află din Marien
bad că primul-ministru romîn, d. Ioan I. Brătisnu a 
sosit acolo alaltăieri 15 curent, la ora 8 seara, înso
ţit de secretarul său, d, Filodor. D. Ioan Brătianu a 
făcut înainte de prînz o vizită ambasadorului englez, 
d. Cartwright ; apoi, au făcut o preumblare îsapreună» 
şi s'au dus mai pe urmă în apartamentele regelui 
Angliei spre a lua prînz cu el. Regele Eduard a sa
lutat în mod foarte cordial pe preşedintele Consiliului 
de miniştri romîni şi s'a informat despre sănătatea 
M. Sale regelui Carol. In tot timpul dejunului, regele 
Eduard s'a întreţinut îndelung cu d. loau Brătianu, 
care era aşezat la stînga regelui Marei-Britaniei. 

Regele Eduard a discutat cu oaspeţii săi mai multe 
chestiuni, mai cu seamă chestiunea Dardanelelor şi 
conflictul greco-turc. La orele 2 şi jum., regele Marei 
Britanie şi d. Ioan Brătianu au avut o convorbire de 
cinci minute în salon, după care, regele Eduard s'a 
despărţit de primul ministru romîn în modul cel mai 
cordial, rugîndu-1 să prezinte salutările Sale Maiestăţei 
Sale regeiui Carol. 

Secretarul primului-ministru romîn, d. Filodor a 
declarat corespondentului ziarului »Neue Freie Presse« 
că vizita d-lui Ioan Brătianu şi convorbirea cu regele 
Eduard au avut un caracter pur privat. 
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Nebunia şovinistă maghiară. 
Cu prilejul unui nou articol al baro 

nulul Chlumecky. 
Cum foarte bine spunea dăunăzi ^Tribuna* 

>popoare demente nu pot să existe; poporul 
maghiar este şi el, ca toate popoarele, alcătuit 
din oameni rezonabili, cari ştiu să judece în toată 
firea şi pot să distingă răul de bine». Lucrul este 
evident, şi cu toate astea, felul în care e condusă 

^politica maghiară te pune în uimire şi adesea te 
întreb» C e fel de judecată, ce fel de cap vor fi 
avârd'oanenH car! sunt în stare să facă g ase
menea politică ? 

y Tribuna* răspundea fasà la această întrebare. 
>ln mijlocul său (al poporului maghiar) — zicea 
^Tribuna* — s'au petrecut în decursul ultimei 
jumătăţi de veac evenimente ext-aordinare, cari 
au sucit multora capetele*. Fireşte că dacă e 
vorba de capete sucite, orice abeiaţie se explică, 
mai ales când graţie, între altele şi sistemului 
electoral din Ungaria, tocmai cele mai sucite din
tre capetele sucite au cuvântul hotărîtor în câr
muirea statului. 

Aşa se explică şi faptul atât de trist, atât de 
ameninţător, că aceiaşi unguri cari aleargă cu 
limba scoasă după laudele străinălăţi', în faţa că 
reia vor să apară ca înaintaţi, civilizaţi etc., nu 
se ruşinează de reputata nenorocită pe care ş i o 
fac în toată Europa şi nu se îngrozesc de tot 
răul ce se spune pretutindeni despte dânşii. Nu 
există, în toată lumea largă, oameni cari să laude 
pe unguri pentru politica lor de apăsare incon
ştientă ori sălbatică. Cel mult au beneficiul tăcerii 
din partea ceiorce nu i cunosc; de lăudat nu-i 
laudă nimeni pentru furioasa lor campanie de 
desfiinţare a naţionalităţilor, campanie care nare 
nici meritul de a fi îndemânatică: deşi e urmată 
de atâtea decenii, ea nu dă nici măcar speranţa 
îndepărtata a unui început de realizare. 

* 
Dăunăzi am reprodus din *Oesterrekhisehe 

Rundschau* un articol al cunoscutului publicist 
baronul de Chlumecky, care ocupânduse de vi 
zita cela Sinaia a moştenitorului austroungar, 
veştejea politica anti-românească a maghiar lor, 
pe care o denunţa ca singura piedecà a unei 
prietenii temeinice întie cele două ţâri vecine. 

Acum baronul de Chlumecky publică un nou 
articol, în aceeaşi revistă, attègând atenţia lumii 
asupra situaţiei insuportabile pe care totuşi tre
buie s'o îndure românii din Ungaria. 

In primul lor, distinsul publicist se ocupă de 
chestia băncii naţionale, care nu interesează în 
chip special pe români, ci constituie o pjimejdie 
pentru întreg statul maghiar, faimosul stat, pe care 
în toate chipurile, ungurii vor să 1 salveze. Se ade
vereşte înc'odată z'tcătoarea franţuzească: »qui 
trop embrasse mal étreint*. Nici vorbă, în politica 
naţională, пш mult decât ori unde, excesul de 
zel stric . Guvernanţii maghiari ne fac impresia 
unui doctor care ar lua în întreprindere pe un 
biet om sără/os şi 1 ar fndopa cu medicamente ; 
fireşte, bietul om s'ar îmbolnăvi. Aşa şi cu un
gurii. Li-s'a năzărit — şi de zeci de ani Ji-se nă
zăreşte într'una, — că statul lor »national* e 
ameninţat de mari primejdii, ba din partea Au
striei, ba din partea naţionalităţilor. Şi atâtea mă
suri de pază iau, încât dacă vor fi lăsaţi să ur
meze pe calea asta nebunească, vor duce în ade
văr statul la ruină. 

Cetitorii noştri cunosc chestia băncii. Dar iată 
ce spune d. Chlumecky : 

»Pe când partizanii despărţirii băncii îşi pre
dică pretutindeni evanghelia, s'a ridicat în fire 
şi în Ungaria o voce pentru unitatea băncii. O 
voce unică, dar foarte cumpănitoare. Szteiényi, 
conducătorul de fapt al ministerului de comerţ şi 
mâna dreaptă a lui Kossuth, a prevenit cu multă 
stăruinţă, în discursul delà Braşov, împotriva 
primejdiilor unei precipitate despărţiri a băncii. 
Dar până când Kossuth singur nu va ieşi din 
rezerva şi nu va găsi curajul să păşească perso
nal contra grupului băncii, iar nu numai prin 
fonograful său Szterényi, nu trebuie să sperăm 
într'o diversiune în rândurile partidului indepen
dent*. 

Din rândurile acestea se vede tot tragicomicul 
situaţiei, căci pe când omul lui Kossuth îşi dă 
seama că banca independentă ungară ar însemna 
un krach pentru Ungaria, Kossuth personal are 

ca una din principalele platforme de agitaţie, toc
mai acea bancă independentă. 

Dar în mod special ne interesează ce spune 
d. Chlumecky despre situaţia ce se face, zi cu 
zi, românilor. 

Cităm textul: 
îDecurând ministrul cultului Apponyi, a repe

tat interzicerea de a se preda învăţământul reli
gios în limba română şi a ameninţat pe episcopi 
cu retragerea congruei, dacă acest ordin nu va 
fi executat. 

» Această împrejurare ne ocazionează iarăşi o 
privire asupra politicei de tiranizare pe care o 
practică ungurii faţă de naţional taţi. 

»,Q frumoasă ilustraţie a samavolniciei ma-
i ghlare : 

»Mai dăunăzi mergea la plimbare un copil de 
cinci ani, având în păr un fionc în culorile na
ţionale. 

>Nici o îndoială: delictul de asmuţare în con
tra statului maghiar fusese săvârşit şi acest pă
cat trebuia ispăşit cu străşnicie. De fapt, tatăl 
copilului ispăşi crima cu 5 zile de închisoare, 
100 de coroane amendă şi pierderea slujbei de 
notar comunal, — iar mama cu 5 ziîe de în
chisoare şi 5 coroane amendă... Şi fiindcă era po
sibil ca doica să fi pus în părrl copilul fioncul 
înali-irădător, trebuia să şi ia şi dânsa răsplata. 
Dânsa scapă cu 2 zile de închisoare şi 2 co
roane amendă. 

»Dintr'un spirit identic îzvorîse şi cunoscuta 
sentiţă contra d-nei Ana Vlad, care a fost con
damnată Ia mai multe luni de închisoare şi la o 
mare amendă, pentru că într'o şcoală susţinută 
de români, îndemnase pe copiii români şă-şi 
cultive limba maternă. 

»In prezenţa unor asemenea fapte mai poate 
să se mire cineva că relaţiile dintre naţionalităţi 
şi maghiari devin din an în an mai otrăvite şi 
mai duşmănoase? 

sNepaiticiparea medicilor români şi croaţi Ia 
apropiatul congres din Budapesta, neparticipare 
ce-şi găseşte explicaţia tocmai în toate acestea, 
a stârnit în cercurile ungureşti o indignare zgo
motoasă. Ş totuşi, această abţinere este numai 
consecinţa firească, de sine înţeleasă, a politicei 
samavolnice exercitată ani de zile de cercurile 
conducătoare şi a constrângerii draconice cu care 
gratifică pe toţi aceia cari caută să se sustragă 
maghiarizării silnice*. 

Acestea sunt cuvintele baronului Chlumecky, 
care astfel aduce Ia cunoştinţa lumii întregi fapte 
pe cari noi Ie ştiam de mult. 

Şi publicistul acesta este dintre cei apreciaţi 
în toate cercurile politice străine şi revista în care 
scrie e răspândită în toa*ă lumea. 

Şi nici scriitorul acesta nu este singurul care 
denunţă lumii întregi sălbaticul şi nebunescul 
şovinism unguresc. 

... Iar ungurii nu pricep nimic ; ei sunt senini 
par'că n'ar avea nimic pe conştiinţă — şi fac 
congrese internaţionale, ca să vie lumea să vadă 
isprăvile, — să vadă cu ochii ceeace ştie din 
auzite ! 

Oameni suciţi! 
Viena, 19 August Î909. G. 

Delà Fraţ i . 
Bucovina . 

Zilele trecute a avut Ioc la Suceava o mare adu
nare a învăţătorilor români din districtul Sucevei. 
S'a discutat conflictul cu dirigenţa partidului exe
cutiv şi s'a adoptat cu unanimitate o rezoluţiune 
prin care se condamnă desbinarea ce se produce 
în rândurile poporului român şi se învită depu
taţii Hurmuzachi, Simionovici, lonescu şi Grecul 
de a întră în partid şi a lua parte la adunările 
politice cari în curând se vor ţine în toate dis
trictele româneşti. 

Turcia. 
Soluţiunea propusă de guvernul turcesc — 

cunoscută cititorilor noştrii — pentru regularea 
chestiunei bisericilor şi şcolilor din Macedonia, 
continuă să întâmpine o vie rezistenţă din partea 
naţionalităţilor. Nemulţumirea se manifestă mai 
cu vioiciune din partea aromânilor, bulgarilor şi 
sâibilor, cari văd în proiectul marelui vizir o păr
tinire, dezaslroasă pentru ei, în favoarea elemen
tului grecesc. 

Deputaţii bulgari, sârbi şi aromâni din parla
mentul otoman s'au înţeles pentru întocmirea 
unui contra-proiect, prin care să se salvgardeze 
interesele culturale ale celor trei naţionalităţi. A-
cestea, subt nici un cuvânt, nu vor accepta for
mula propusă de Hilmi Paşa, pentru atribuirea 
şcolilor şi bisericilor contestate. 

E de aşteptat însă, din partea grecilor, la o 
aprigă împotrivire la o eventuală satisfacere a 
vendicărilor aromânilor, bulgarilor şi sârbilor. 

Dar aromânii nu se mulţumesc a protesta în 
mod platonic contra proiectului guvernului. De
putatul lor, dr. Mişea, duce in parlament o cam
panie energică contra acestui proiect. 

Se ştie că proiectul se află acuma în faţa unei 
comisiuni a camerei care îl discută. In această 
comisiune deputatul dr. Mişea, precum şi colegii 
săi bulgari şi sârbi au atacat cu energie proiec
tul. Comisiunea însă n'a fost niciodată întrunită 
complet pentrucă toţi deputaţii mahomedani şi 
mai toţi grecii s'au abţinut. 

Deputaţii coalizaţi bulgari, sâtbi şi doctorul 
Mişea au decis să prelucreze un contra-proiect 
de regulare a chestiilor şcolare şi bisericeşti. 

Se înţelege delà sine că acest contraproiect va 
stârni mari nemulţumiri printre greci, căci în el 
se va prevedea deplină egalitate a tuturor naţio
nalităţilor, lucru care nu poate conveni grecilor. 
Prin urmare sunt puţine şanse ca să se poată 
face o înţelegere între naţionalităţi. Este curios 
cum turcii protegează pe greci, cari Ie produc 
atâtea nemulţumiri. Pe de altă parte e interesant 
de văzut cum, cu toate tiradele diplomatice de 
pericolul slavismului pentru români, aceştia şi în 
Turcia, ca în Ungaria, sunt nevoiţi să se unească 
cu slavii contra persecutorilor lor. Să sperăm că 
şi acolo, ca şi aice victoria va fi de partea noastră. 

G. 

Piti Româniau 
M. Sa R e g i n a — b o l n a v ă . Zilele 

trecute o telegramă din Bucureşti răspân
dise ştirea că M. Sa Regina s'a îmbolnăvit 
subit şi excursia proiectată în societatea 
Regelui, din cauza aceasta, la insistenţa me
dicului palatului a fost amânată. Ştirile din 
Sinaia, aduse de ziarele din România, sunt 
acum liniştitoare şi spun că Regina, atinsă 
de o uşoară indispoziţie, se află azi cu 
mult mai bine. 

* 
Te deumul pentru împăratul Francise 

Iosif. Ieri, colonia austro ungară din Bucureşti, 
a sărbătorit în mod deosebit aniversara naşterei 
M. S. împăratului Francise Iosif. 

Ca de obiceiu, s'a oficiat Tedeumuri Ia Bără-
ţie, biserica calvină, biserica luterană şi catedrala 
Sf. Iosif, la care au participat pe lângă întregul 
personal diplomatic şi consular al Austro Unga
riei din Bucureşti, număroşi membrii din corpul 
diplomatic străin. 

După săvârşirea slujbe? religioase, predicatorii 
bisericilor luterană şi calvină au rostit elogioase 
cuvântări, relevând calităţile mari ale bătrânului 
monarch şi marile sale merite ca om de stat. 

La catedrala Sf. Iosit serviciul religios a fost 
oficiat de Monsenioruî Père Le Baud înconjurat 
de un număros cler. 

In asistenţă am observat pe d-nii miniştri Spiru 
Haret, Em. Costinescu, Al. Djuvara, I. Kalinderu, 
administratorul domeniilor Coroanei, N. Canta-
cuzino secretarul general al ministerului de ex
terne, general Mavrocordat şeful Casei Regale, 
Emil Petrescu prefectul Capitalei, G. D. Creangă 
secretarul general al ministerului de industrie şi 
comerţ, G. Mitilineu secretar de legaţie, col. Ba-
ranga, aghiotant regal ; D. Ghica, sub-directorul 
afacerilor politice din ministerul de externe ; Bur-
ghelea, directorul afacerilor consulare din mini
sterul de externe; general Boteanu, secretarul 
general a) ministerului de războiu ; general Zotu, 
C. Hagi-Tudorachyi, etc. 

Din partea corpului diplomatic străin au parti
cipat d. Kiderlen Wächter ministrul Germaniei, 
căpitanul von Massow, ataşatul militar german, 
Karl Femdel, consul general al Germaniei, cu 
personalul Iegaţiunei germane. 

In lipsa dlui Schönburg Hartenstein, contele 
Ugron însărcinatul de afaceri al Austro Ungariei 
într'o frumoasă uniformă de magnat, însoţit de 
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baronul. Adrian de Werburg secretarul legaţiei 
şi de întregul personal consular, a mulţumit di
stinsei asistenţe. 

După terminarea serviciului religios, o recepţie 
s'a fâcut la legaţiuneaaustroungară. In asistenţă 
am mat remarcat in afară de persoanele menţio
nate mai sus, pe d. Mişu, ministrul nostru ple
nipotenţiar la Viena. 

* 
Şampionatul României pentru biciclişti. Pu

blicul a luat cunoştinţă din ziare de modul strălucit 
cum au fost primiţi, în Iunie trecut, bicliştii noştri în 
Bulgaria, precum şi de succesele dobîndite de aceştia 
la alergările din Rusciuk. 

Acum se anun{ă că bicicliştii bulgari vor să îna
poieze vizita pe care le-au făcu-to confraţii lor din 
Romînia. In vederea acestei vizite societatea «Princi
pele Carol« a bicicliştilor din ţară, a început să se 
pregătească. In primul rînd societatea s'a gîndit să-şi 
aleagă şi Romînia şampionii ei pentru bicicletă, şam-
pioni cari să poată concura cu bicicliştii bulgari Ia ma
rile alergări ce se anunţă pentru ziua de 14 Septem
vrie — zi fixată pentru primirea oaspeţilor bulgari — 
cari au una din cele mai bune organizaţiuni. 

Şi tocmai în vederea acestui serios concurs, cînd se 
vor întîlni în Bucureşti bicicliştii cei mai de seamă 
bulgari cu cei rumîni, societatea ^Principele Carol« a 

Eroectat să-şi aleagă şi Romînia şampionii ei pentru 
icicletă. Alegerea acestor şampioni se va face în pri

mele zile ale lunei Septemvrie, în mod cu totul deo
sebit, avînd şi un caracter oficial. Se vor alege şam
pioni pentru viteză şi pentru fond. La alergările ce se 
vor organiza în acest scop pot concura biciclişti din 
ori ce parte a ţărei. Ei vor trebui să ceară înscrierea 
lor, pînă la sfîrsitul lunei August la d. D. Negel, ca
sierul societăţei str. Buzeşti Nr. 40. căruia-i vor trimite 
şi suma de 5 lei ca taxă de înscriere. 

In aceiaşi zi, societatea bicicliştilor «Principele Carol« 
va organiza şi un concurs de alergări pe jos pentru 
obţinerea titlului de şampion. Concurenţii vor plăti 
o taxă de înscriere de doui lei. 

După cum arătam mai sus, aceste alergări vor avea 
şi un caracter oficial. D. Teodoru, secretar general 
al ministerului instrucţiunei publice, a binevoit să 
primească să prezideze juriul pentru decernerea pre
miilor si a titlurilor de şampioni. Pe de altă parte 
primăria capitalei va da sprijin ca acest concurs să 
dea rezultate frumoase. 

Programul definitiv al acestor alergări pentru şam-
pionat se va aduce în curînd la cunoştinţă. De ase
meni s'a instituit un comitet care să se ocupe cu 
alcătuirea unui program serios pentru primirea bicicliş
tilor bulgari şi pentru organizarea serbărilor şi a 
curselor ce vor avea loc cu acest prilej, adică în ziua 
de 14 Septemvrie. 

Cu modul acesta se speră că bicicliştii romîni vor fi 
mai bine pregătiţi în lupta ce se va da cu confraţii 
lor bulgari, iar pe de altă parte se va face oaspeţilor 
o primire cel puţin tot atît de frumoasă, ca aceea pe 
care au făcuto-o ei bicicliştilor romîni. 

Tratarea ţăranilor bolnavi de sifilis şi pela
gră în România. Direcţiunea serviciului sanitar a 
hotărît să întreprinză o energică campanie spre a com
bate sifilisul şi pelagra, care din an în an ameninţă 
să ia o mare întindere Ia ţară. 

In acest scop, s'a adresat o circulară tuturor medi
cilor comunali din ţară, prin care li-se cere să facă 
tablouri amănunţite asupra bolnavilor atinşi de sifilis 
şi pelagră cari se află în regiunea lor. 

In afară de această importantă anchetă, direcţia ser
viciului sanitar a hotărît să trimită în fiecare au trei 
pelagroşi şi sifilitici din fiecare judeţ spre a face băi 
Ia Govora. Spre acest sfîrşit, medicii şefi ai judeţelor 
vor trebui să facă o alegere printre bolnavii cei mari 
serioşi atinşi şi să trimită serviciului sanitar o listă 
cu numele acestora. înainte de 15 August. 

In urma intervenţiei serviciului sănătăţii publice, 
ministerul a şi acordat un număr de 2500 băi gra
tuite la Govora pentru ţăranii suferinzi de sifilis şt 
pelagră. 

Gursnrile delà Văleni. 
31 Iulie v. 

Azi s'au ţinut şi s'au serbat încheerea cursu
rilor de vară. Sala obişnuită n'a putut primi pu
blicul format in mare parte din oaspeţi veniţi din 
alte părţi. 

D. Iorga, primit cu potop de aplauze face ur
mătoarele lămuriri: Cursurile de vara organizate 
de noi sunt menite să strângă pe românii din 
toate părţile şi din toate treptele sociale; ele nu 
sunt inspiraţia momentului. într'o broşură scrisă-
la 1899 vorbitorul cere restituirea menirii fireşti 
a universităţilor şi estinderea cercului lor de ac
tivitate. Contând la colegii mei tineri, profesori 
de Universitate, credeam să întâlnesc în calea 
mea tovarăşi de luptă. 

Credeam şi nădăjduiam pentrucă porniam În
tr'un timp când nu se aruncase încă asupra a-
cestor profesori undiţa cea mare a partidelor, 
până ce ura dintre partide nu se coborîse încă 
în sufletele lor. Dacă azi domneşte între profe
sori desblnarea cea mai meschină, declar că cu 
nimic n'am contribuit la ivirea şi întărirea ei. 

Conferm programului său vorbitorul a încer
cat mai întâiu cu cursurile de sară, cari tratau 
literatură românească. Anunţarea celor dintâiu 
cursuri de sară a întimpinat multe greutăţi ; d. 
Bianu prof, de Univ. care n'a apărut nici odată 
in public s'a silit mai mult să le zădărnicească. 
Cu toate aceste ele s'au ţinut fiind cercetate de 
un număros public. 

Răscoalele ţărăneşti au făcut să înceteze cur
surile şi să amuţească glasul vorbitorului numit 
şi tratat ca un instigator şi anarhist, fără ca cer
cetările să poată servi cu o umbră de dovadă 
pozitivă măcar, fără ca vreun profesor, spre ru
şinea universităţii, să se fi ridicat întru apărarea 
colegului s?u, cum s'ar fi întâmplat Ia orice altă 
universitate. De atunci cel astfel tratat sufleteşte 
numai poate face parte din universitate rămânând 
să-şi îndeplinească numai datorinţa sa de profe 
sor cu orele de lecţii prescrise. 

S'a încercat apoi în cadrul Ligei unde s'au ţi
nut un şir de conferinţe despre oastea română. 
Marele număr de ofiţeri, care Ie asculta dintâiu 
scădea cu fiecare conferinţa, pe rând îşi scuza 
fiecare absenţa cu sfaturile »binevoitoare« ale su
periorilor, că nu e bine a asculta pe un »anar-
hisU. A treia oară s'a încercat vorbitorul să ţină 
la Universitatea din Iaşi Ia fiecare două săptă 
mâni câte o lecţie de istorie a 1 teraturii româ
neşti. Aceste lecţii urinează să se ţină şi pe mai 
departe dovedinduse pentru ele destul interes. 

Cursurile delà Vălenii de Munte s'au înjghebat 
în urma cererii exprimată într'un articol de scrii
torul bucovinean Oh. Tofan, care ede faţă. Ace
ste cursuri se adresează tuturor românilor de o-
potrivă, dând cunoştinţl în dome' iul limbei, Ute-
raturei şi istoriei româneşti ; lămurind în al doile 
rând probleme de actualitate, cum au fost pro
blemele pe cari şi le-au pus dd. Cuza, Raducanu 
şi alţi d. profeson. in aceiaş timp cu aceste 
cursuri s'au anunţat altele şi la laţi plătite din 
budgetul statului, care încă nu s'a ridicat la gra
dul de înţelegere a nevoilor generale. Aceste 
însă n'au mers şi nu puteau sä meargă ţinute 
de oameni mai mult sau mai puţin chemaţi a 
face ştiinţă românească. Deci s'au sistat. D. V. 
Pîrvan, tînărul istoric de renume, care a fost 
unul dintre conferenţiarii cursurilor delà Iaşi 
anul trecut s'a îmbiat ş' a făgăduit se ţină Ia 
anul 1910 o serie de conferinţi Ia cursurile delà 
Yăleni (Declaraţia a stîrnit furtunoase aplauze în 
auditor). 

Cursurile delà Văleni trebuie să rămână cursuri 
cu caracter particular; nu înţelegem a primi nici 
o colaborare; nici întreţinere, nici locuinţă nici 
tren gratuit. In acest scop vorbitorul (d. Iorga) 
va întreprinde o serie de conferinţe prin ţară, cu 
plată pentru a strânge suma trebuitoare la ridi
carea unei săli spaţioase şi potrivită cerinţelor 
cursurilor, căci e de lipsă un local propriu. 

Singur d. Delavrancea, făcând parte dintr'un 
partid politic, n'a înţeles să se solidarizeze întru 
toate cu ideile desvoltate aici, ceia ce ne leagă 
de dânsul — zice d. Iorga, e onestitatea, e setea 
după aceiaş ideal; autoritatea morală a lui Dela
vrancea a ridicat mult aceste cursuri. Ceilalţi 
conferenţiari au fost absolut de acord cu ideile 
desvoltate aici şi cu programul acestor cursuri 
care este următorul: 

Neamul nostru să nu părăsească nimic din ce 
e a lui, să nu ia nimic delà străini; să nu ţină 
alte legături cu ei decât legătura culturală bine
făcătoare. 

Viaţa noastră nu poate fi decât românească. 
Noi de noi să trăim, neprimind nici un fel úfe 
acomodare izolaţi creindu ne o cultură naţională 
şi o economie naţională. 

După aceste lămuriri primite cu o nespusă 
însufleţire, d. Iorga împarte fiecărui câte o căr
ticică cu vederi din Văleni şi jur ce poartă in
scripţia: » Amintire delà Cursurile de vară din 
Vălenii de munte 1909«. Foaia ultimă a acestei 
cărticică sub tipăritura >am fost împreună« fie
care şi-a strâns iscălitura fiecărui ascultător şi 
profesor. 

După aceia a urmat o masă comună în gră
dina publică care strângea în toată seara publicul 
după conferinţa dlui Iorga. 

Aici s'a petrecut în bună dispoziţie, se cetea 
de pe faţa fiecăruia mulţumirea ce o are un om 
după atâtea momente de sulevare sufletească. 
Plutea ceva în aerul răcoros de noapte, sub bolta 
de stele, ceva, ce nu i de toate zilele, ceva ce 
răsare într'un colţ al inimii şi n'are cuvânt, un 
zbucium, o nădejde, o mustrare.,. Fiecare făgăduia 
întâlnire la anul, ba, scriitorul bucovinean Oh. 
Tofan în cuvântarea s'a făgăduia că la anul vor 
fi cel puţin o sută de bucovineni ascultători la 
aceste cursuri. 

Au vorbit dd. profesori Munteanu-Murgoci, 
Bogrea, Raducanu, diaconul lugojan M. O aş par 
şi alţii tar d. Iorga scoţând mai odată lacrimi din 
ochii tinerilor şi bătrânilor respinge delà d sa 
titlul de »om mare«, »uriasc, căci »acest neam 
nenorocit nu poate avea oameni mari ci numai 
momente mari şt prilejuri de fapte mari*. 

* 
In 2 August v. restul ascultătorilor cari au 

mai rămas în Văleni între ei şi două domnişoare 
din Bucovina (d soarele noastre la ce nu se în
cumetă să treacă graniţa ?) s'a fácut o excu sie 
de două zile la Târgovişfe, vechia capita'ă a 
Munteniei în frunte cu d. Iorga. Aici s'a vizitat 
multe monumente de artă veche şi s'a admirat 
mai mult gustul, priceperea şi dibăcia celor vechi 
de a zugrăvi un părete, a împodobi o catapi-
teazmă, a încresta un lemn, o cruce, a săpa în 
piatră, cele mai mărunte flori, cele mai armo
nioase linii. Cu cât meşteşug se lucra în ve
chime şi cât de sarbăd e gustul celor cari azi 
creiază o moiă. 

C. Zagoriţ. 
Unul dintre cel mai interesanţi conferenţiari ai 

cursurilor delà Văleni a fost d. sublocotenent C. 
Zagoriţ. 

Curentul dlui Iorga se resimte cu prisosinţă 
şi în oastea română care a dat acestor cursuri 
vre-o 20 de ascultători. Pentru vremuri nouă e 
fresc să răsară oameni cari să nu mai întimpine 
în calea lor şi greutăţile pe cari Ie ar întimpina 
bătrânii, având să se scutere în nouă prefacere 
şi de păcatele timpului în care a trăit. 

Se spune, că deşi numai sublocotenent d. Za
goriţ contribuie cu sfaturile sale la hotărârile 
statului major. Mai îndrăsneţ în planuri decât în 
vorbă, dsa are o fanatică admiraţie pe tru felul 
de luptă tactica trecutului şi ar vrea ca această 
tactică să fie şi a prezentului ca şi a viitorului. 
In veci preocupat de problemele strategice orice 
teren, orice strâmtori, şesuri şi dâlme pe unde 
trece sunt numai pentru a le împânzi în planu
rile sale strategice întocmai precum pentru poetul 
englez lumea aceasta e pentru a se scrie o 
carte frumoasă. 

In lecţia sa delà 29 Iulie v. d. Zagriţ ne vor
beşte despre elementele tacticei româneşti. 

I. Alegerea terenului. Strâmtorile au adus în-
v'ngeri ca cele delà Codrii cosminului, delà Că-
Iugăreni şi cea, în care Basarab a bătut pe Ca
rol cel mare al Ungariei. E în tactica războini
cilor români de a căuta locuri unde arma 
duşmană trebuia să se împartă de exemplu : 
ar urma una după alta: mocirlă, râu, platou, 
pădure. 

II. Surprinderea — în timp de noapte cu mai 
multă izbândă într'un teren nefavorabil pentru 
duşmani ; aducerea în încurcătură când coman
dantul oştirei duşmane n'are timp să şi ezecute 
comanda. 

III. Manevra, simularea retragerii. Aceasta tac
tică a adus spătarului Coman, din timpul lui 
Alexandru cel bun, cea mai strălucită învingere 
asupra Teutonilor. La Calugăreni aceiaş retragere 
o simulează Popa Fârcaş. La Năioni şi la Podul 
înalt de asemenea. 

IV. Năvălirea în masă cu care se provoacă o 
surprindere; Ia Podullnalt, la Calugăreni şi la 
Codrii Cosminului unde s'a distrus cu desăvâr
şire armata polonă. La Miraslău unde s'a recla
mat această năvală şi nu s'a dat, Mihai Viteazul 
a fost bătut. Parte din tactica lui Mihai Viteazul 
făcea şi obiceiul de a urmări armata duşmană 
bătută şi risipită cu o trupă de călăreţi până în 
depărtări pentru a nu se mai putea întoarce. 

Condiţiile de pregătire a comandanţilor oastei 
române. Comandanţii aveau cunoştinţa perfectă, 
intuitivă a terenurilor. Mihai Viteazul n'a ales din 
întâmplare Călugărenii ca loc de ciocnire cu 
imensa oaste turcească. El era unic în felul său 
în apreciarea situaţiunilor strategice; cercetările 
de acum dovedesc de cât de ingenioasă orien
tare era în stare când era vorba de alegerea te-
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renului. Nu era întâmplător nici că petrecea mai 
mult şi îşi aşeza oastea cu preferinţă in PIoeşti 
deşi nu i era aici capitala. Tot din această apre
ciere a punctelor strategice el scrie după cuce
rirea Ardealului împăratului Rudolf următoarea 
scrisoare : >Scopul meu este de a pregăti o mare 
armată de 2CO.0OO de oameni, cu care se trec 
Dunărea să-mi aşez capitala la Sofia în mijlocul 
ţării duşmane, unde după înţelegerea ce o am 
cu creştinii acelor părţi, îmi va aduce subt stea 
guri alte 200.000 de oameni, cu care să pun ca
păt veacului împărăţiei turceşti*. Sofia se dove
deşte azi punctul cel mai potrivit pentru a do
mina asupra Balcanului şi asupra imperiului tur
cesc. Câmpia Bârfei delà Braşov are cea mai 
mare însemnătate din punct de vedere strategic, 
din punct de ved«re al concentrării armatei ro
mâne, din Moldova şi Muntenia şi aceasta în
semnătate a fost recunoscută şi apreciată mai în
tâi şi mai bine de Mihai Viteazul. 

Raportul dintre şefi şi trupă era raport de iu
bire, admiraţie ş 1 încredeie. Din poeziile popo 
raie se poate culege admiraţia: »Spaimi păgâni
lor», »zmeii ţării româneşti, purtătorii oştilor, 
fruntaşii boierilor*. Şefii se întreceîu între ei 
pentru a da pildă de vitejie oştenilor. La Călu-
gíreni însuş Mihai are partea leului în năvala 
asupra duşmanului. 

СопШсШ turco-grec . 
încordările dintre poartă şi guvernul grec 

par a se fi potenţat de nou, cu toată sa
tisfacţia dată guvernului turcesc, prin înde
părtarea cu forţa a drapelelor turceşti din 
Canea, şi după cum se anunţă din isvor 
oficios, comisia internat onală executivă s'ar 
fi obligat că va împiedeca arborarea de nou 
a drapelelor turceşti în insulă. Răspunsul 
Greciei, care a fost înaintat la ultima notă 
diplomatică a turcilor, nu se deosebeşte în
tru nimic de termenii afectuoşi, obicinuiţi în 
notele de mai înainte ale guvernului grec; 
reiasă însă însă din corpul răspunsului ni-
zuinţa de o împăcare cu Turcia. Ministrul 
de externe al Turciei însă nu şi a dat cu-
fiîitul, dacă e oare mulţămitor răspunsul 
Greciei sau ba; până la o consfătuire cu 
cu ceialalţi miniştri. In Grecia, faptul că 
puterile proteguitoare au intervenit pe lângă 
poartă pentru menţinerea păcii, a găsit apro
bare generală, deşi până acum nu s'a ade
verit nimic. Ziarele turceşti înregistrează ca 
cel dintâi succes al regimului constituţio
nal şi al portei — în chestia Cretană — 
îndepărtareadrapelor greceşti. 

D/rect/unea generală a postekr din Tur
cia a decis să protesteze la » Uniunea 
universală « a poştelor din B e r n a , con
tra întrebuinţărei mărcilor greceşti din Creta. 
Ministrului de externe ieri i-s'a înaintat o 
notă colectivă a puterilor, al cărei conţinut 
încă nu se ştie până acum, se crede însă 
că Poarta a fost lămurită asupra faptului, 
că făcând chestia cretană parte din cercul 
de activitate al marilor puteri nu poate fi 
amestecată şi Grecia în aceaste afacere. 

In vremea aceasta însă 'acţiunea anti-
greacă continuă, comitetul asociaţiei tinerilor 
turci lucrează pentru răspândirea boicotului 
general şi în urma acestor acţiuni agen
ţiile austro-ungare din România a primit 
ordin să nu mai primească spre încărcare 
mărfuri pentru Grecia. 

Intre cei păgubiţi prin acest boicot este 
şi Serbia. 

E nostim faptul că dupăcum anunţă te
legramele din Salonic, vapoarele greceşti au 
încercat să pătrundă în port, subt pavilon 
român şi italian, dar au fost surprinse şi 
împedecate. 

Se ştie anume că, conflictul între Grecia 

şi România se menţine încă că şi Grecia nu 
a luat măsuri pentru împăcare şi va
poarele române nu au voie să între în por
turile greceşti. Totuşi îşi permit ca la ne
voie să-şi ascundă făţărnicia subt pavilonul 
românesc. Şiretlicul lor însă n'a prins. 

Boicotul e păgubitor nu numai pentru 
mărfurile greceşti ci şi pentru că'ătorii greci, 
cari sunt siliţi să-şi întrerupă călătoria. 

înlăturarea steaguri lor greceşt i . 

In 18 Aug. 5 vapore a puterilor au acostat în 
insulă şi au debarcat 500 de marinari, cari au în 
lăturat toate steagurile şi s'au retras peurmă, 
lăsând de pază 50 marinari şi două mitraileze. 

Cum s'au dat j o s steaguri le . 
»Agentia Havas« află din Canea că trupele inter

naţionale debarcate în inzulă au rupt catargul pe care 
era fixat drapelul turcesc la intrarea în port, prin fo
curi de puşcă. 

Forţa trupelor e u r o p e n e în insulă. 
O depeşă din Canea anunţă că steagurile turceşti 

au fost date jos fără nici un accident de marinarii 
staţionarilor. 

Garda internaţională lăsată în port a ocupat basti
mentul pe care fusese arborat drapelul. 

Grecia a răspuns note i turceşti . 
Athena 19 Aug. d. Rhallhys a predat aseară minis

trului Turcesc răspunsul Greciei Ia ultima notă di
plomatică a Portei. Ministrul afacerilor străine a remis 
o notă analogă reprezentanţilor celor patru puteri 
protectoare. 

Scrisoare din Paris. 
Ploaie . — Adieri de toamnă. — Englezi i 
şl căldurile. — Părerea unui crocodi l . — 
Eduar VII şi pr incipesa Maria a României . 

— Monumentul lui Alfred d e Vigny. 
A mai dat niţică ploaie azi. După o căldură 

înăbuşitoare, ploaia a venit ca o binecuvântare... 
Inserează. Pe strada şcoalelor, pe Bulmiş (cum 
i-se zice în >argo« bulevardului (Saint-Michel) 
cad frunzele ploate, răspândind parfum de fân 
cosit. Mii oase a toamnă în văzduh... Presimţiri 
de zile melancolice pluies: pretutindeni încet, pe 
nesimţite vine toamm. Amurgurile sunt de aur, 
iar castanii din pădurea Luxenburg îngălbinesc, 
se întristează. Ca mâ ne, vieaţa sgomotoasă a 
Pariîului va reîncepe. Încep să se reîntoarcă s'u-
denţii, iar teatrele se deschid, unul câte unul. 
Poate Duminica de ieri a fost cea din urmă 
Duminecă plictisitoare, din anul acesta. Ce gol 
şi ant patic e Parisul în după prânzurile calde, 
când toţi locuitorii s i îl părăsesc, ca să petreacă 
o jumătate zi la ţară! In fiecare dimineaţă de 
Dumineca ori sărbătoare, străzile sunt pline de 
lume. Mai toţi parisienii cari au rămas în capi
tală se înghesuie pe la gări. Tramvaiele gem de 
lume ; trenurile, cari pleacă în împrejurimi la in
terval de câteva minute, nu mai înesp. Părinţi, 
din clasa de jos îşi ţin pe genunchi copii, mo
leşiţi şi palizi de căldură; fetiţe în rochii albe, 
soldaţi, câte o pereche de tineri — de obiceiu 
un lucrător şi-o lucrătoare — moşnegi singura
tici, fug de căldura Parisului şi se risipesc prin 
satele pictoreşti din împrejurimi. Mănâncă pe 
iarbă, aleargă în umbra copacilor, iar cei tineri 
se ascund şi se îndrăgostesc, ca în nuvelele Iui 
Maupassant. Pretutindeni, răsună râsete şi cân
tece. Francezul are un temperament expans v şi 
o filozofie înţeleaptă: Caută să-şi trăiascăfvieaţa, 
fără să-i prea pese de ziua de mâine. 

Pe 'nseiate, e iarăşi înghesuială în trenuri şi-n 
tramvaie, până după miezul nopţii, mulţimea o-
bosită de aier şi de fericire, se întoarce în uria
şul Paris, unde străzile sunt pline de oameni, 
unde luminile curg ca o cascadă şi unde Sena 
curge liniştită, împodobită şi ea cu luminile roşii, 
verzi şi albe cari o petrec până iese din Paris... 

Pe căldurile astea, o singură fiinţă nu se obo
seşte şi nu simte nevoia unui petic de umbră: 
englezul. De dimineaţă până seara el cutreeră 
Parisul, fie pe jos fie pe bicicletă, fie în omni
bus urile uriaşe ale Kampaniei Koch Vei întâlni 
cete, pe la toate colţurile : în muzee, Ia teatru, 
în cafenele, în grădinile publice, pe câmpiile 
Elizee, Ia Pantheon, pe stradă în tramvai... peste 

tot. Pretutindeni, ei îşi poartă curiozitatea nea 
stâmparată şi flegma antipatică, cu care de alt
minteri se făles". Pe ei nu-i interesesează într*a-
tâta lucrurile de artă, cât valoarea lor. 

— Frumoasă e Opera. Cât o fi costat ? 
— Pantheonul e admirabil. Cât o fi costat ? 
— Straşnic e Luvrul ! Câte parale va fi făcând ? 

— Ce preţ va fi având Venus de Millo? E tare 
celebră ! 

Cam acestea sunt exclamaţiile favorite ale ace
stor cutrierălume, cari s'au împrăştiat ca apele, 
pe toată scoarţa pământului. 

Vor fi englezii un popor simpatic, dar englezul-
voiajor e foarte anost. Francezii îi batjocoresc 
ori de câteori se prezintă ocazia. Un caricaturist 
de talent a făcut o serie de desemnuri : »Parerea 
unui crocodil egiptean e Iată ce povesteşte cro
codilul : 

— »Ehe multe şl felurite lucruri am înghiţit 
eu pe malurile Nilului !... Mi-am început cariera 
înghiţind urmaşi de-ai lui Faraon, mumii de pe 
vremea Iui Ramses, indigeni, călători din toatepărţile 
lumei, cămile, automobile şi chiar holera. Toate 
îmi foloseau de minune: îmi făceam digestia re
gulat, privind apa Nilului. Aveam în stomac pietre 
pe cari nici cel mai harnic struţ nu Ie ar fi mi
stuit; grenadiri de pe vremea Iui Bonaparte, pe 
cari îi înghiţeam cu dromedarele lor cu tot. Pe 
cinstea mea, familia noastră are un întreg corp 
de armată în pântece înghiţit fără nici o durere. 
Dar e un lucru, recunosc, pe care n'am putut 
săi mistui niciodată: Englezii... « 

Dacă un crocodil recunoaşte asta, ce-or să mai 
zică bieţii parizieni cu stomacurile delicate, pa
rizienii cari văd în fieca e vara nesfârşitele gru
puri de englezi de ambe-sexe, pe cari nu-i poţi 
deosebi cari sunt băibiţi şi cari femei? E o pa
coste care vine odată cu căldura şi face victime 
mai mulie de â! dânsa... 

Sunt însă unii englezi pe cari îi primeşte Pa
risul cu toată dragostea. In primul rând, e regele 
Eduard VII. un admirabl tip de parizian elegant, 
căruia i place să trăiscă. Acesta se bucură de 
simpatia caricaturiştilor, a oamenilor de litere, a 
tuturor artiştilor şi în special — a actriţelor. O 
altă engleză e simpatizată aici: drăgălaşa princi
pesă moştenitoare a României. Iată cum o salută 
cea mai pariziană foaie! 

» Londra aşteaptă pe principesa Maria a Ro
mâniei. Şi Parisul o va vedea deasemeni, fără 
îndoială. Ea are treizeci şi patru de ani şi graţia 
îi e proverbială în ţara ei de adopţiune. La şapte
sprezece ani s'a măritat cu prinţul moştenitor care 
va urma regelui Carol. Copilă mai mare a răpo
satului duce d'Edimbou g, ea e copilul răsăţat 
al regelui Eduard Vil. La Buckingam Palace va 
fi primită cu braţele deschise. Principesa e exce
lentă muzicantă, cultivă artele f umoase şi admiră 
tot ce e estetic. 

împreună cu soţul ei, principele Ferdinand, a 
desemnat ea însăşi mobilele palatului din Cotro-
ceni şi a brodat cu manile ei tapiseriile camerei 
de cui.are, gătită albastru şi împodobiiă peste 
tot cu crini. 

Principesa nu e numai o artistă, dar şi o de
săvârşită menajeră. Ea pune adeseori mâna Ia bu
cătărie şi invitaţii săi savurează cu delicii mân
cările pe cari le serveşte ea. Se zice că nici o 
buiătăreasă nu se pricepe mai bine ca dânsa la 
prăjitul ouălor. Ii place să se plimbe ca yachtul 
şi nu arareori, i-se întâmplă să gătească prăjituri 
«în spuză». 

Prinţesa e o femeie încântătoare, pe care fără 
îndoială că Parisul o va sărbători, după Londra... 

S'a inaugurat la Loches, subt preşedinţia scrii
torului de teatru Alfred Capus, statuia unuia din
tre cei mai mari poeţi ai Franţei, Alfred de Vigny. 

Am cartea sa de poezii pe masă cartea care 
se deschide cu celebrul »Moise« tradus şi în ro
mâneşte (de d. D. Nanu, dacă nu mă înşel) Vigny 
Irece drept cel mai filozof dintre poeţii cari au 
precedat pe Suliy Prudhomme. . 

Cine nu cunoaşte cele două versuri cari revin 
de câteva ori în plângerea lui Moise? 

O, doamne! Am trăit puternic şi singuratic, 
Lasă-mă s'adorm de somnul pămîntului ! 

Sunt aproape şaptezeci de ani de când a 
scris aceea puternică apoteoză a Parizului, care 
pare scrisă abea ieri, atâta e de nouă şi de 
eternă. 

Ia-mi mîna, călătorule şi vino să urcăm în tura 
Priveşte jos de tot, priveşte împrejurul tău. 
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Priveşte pînă la marginea orizontului, priveşte 
Delà nord Ia sud 
Ce vezi tu în noapte, la picioarele noastre, în spaţiu 
Şi peste tot unde se mvîrteşte degetul meu?... 

Dacă într'o zi vei găsi în cale cenuşa Parisului, 
ia-o 'n mînă 

Aruncă în vînt pulberea stinsă 
Şi apoi, înălţîndu-ţi glasul în deşert tăcut 
Să strigi : Pentru multă vreme a rămas lumea în 

întuneric !« 

Sunt in opera lui Vigny bucăţi pe cari nea
părat trebuie traduse în româneşte, mai ales când 
avem traducători aşa de buni ca dnii Nanu, Cor-
neliu Moldovan etc. 

Paris 16 August. Tristan. 

Congresul medical 
din Budapesta. 

Ziarul »Minerva« caracterizează fanfaro
nada presei ungureşti în jurul congresului 
medical, în următorul chip, foarte nimerit: 

Ziarele din Budapesta au publicat şi unele 
dintre marile ziare din străinătate au reprodus 
nişte date, din care rezultă, că la congresul din 
Budapesta vor lua parte peste 3000, ba chiar 
vre-o patru mii de medici din toată lumea. 

Credem lucrul acesta şi el nici nu ne pune 
în mirare, că lumea e mare şi congresul e al me
dicilor de pe întreaga faţă a pământului, iar nu 
numai celor din regatul ungar. 

Tot atât de uşor credem, că nu se va simţi 
câtuşi de puţin absenţa din acest congres a me
dicilor români. Sunt pe faţa pământului peste o 
mie cinci sute de milioane de suflete, dintre care 
în România abia vre-o 7 milioane, şi e lucru fi
resc că în numărul cel mare să să nu se simtă 
aceste 7 milioane. 

Unele dintre ziarele maghiare au crezut însă 
că-şi pot amăgi cit torii presentândule marele 
număr al celor ce vor lua parte la congres drept 
dovadă, că medicii români sunt desaprobati de 
colegii lor din toată lumea. 

Aceasta e ca să ne folosim de o vorbă bla
jină, o mică naivitate. 

Nu medicii din Ungaria, nici guvernul ungar, 
nici somităţile naţiunii maghiare au invitat pe 
medicii din toată lumea să vie la Budapesta, ci 
congresul medicilor el însuşi a luat hotărârea de 
a se întruni la Budapesta, dacă nu îi va fi retu
şată ospitalitatea. Medicii români n'au refusât dar 
o învitatiune primită din Budapesta, ci au vestit 
pe colegii lor din toată lumea, că nu vor putea 
să iea şi dânşii parte la lucrările congresului din 
Budapesta, şi au expus cuvintele de ordin so
cial, pentru care sunt nevoiţi a lipsi de la con
gres. Ear aceste cuvinte se pot résuma in două : 
li ar fi grea posiţiunea faţă cu societatea ma
ghiară şi s'ar pune în conflict cu simţământul 
ţării, în care-şi exercită profesiunea. 

E învederat, că medicii din China şi Japonia, 
cei din Indii şi din Iran, cei din Egipet, din Cam-
bodja ori din colonia Cap, cei din republica ar
gentina, din Peru, din Bolivia ori din Mexic, cei 
din Statele Unite ale Americei de Nord ori din 
Canada, ba nici chiar cei din Svedia, din Engli-
tera ori din Belgia n'au asemenea cuvinte, ca 
să lipsească delà congresul lor şi vor veni în 
număr cât de mare fie chiar şi la Budapesta, ca 
pitala regatului ungar, despre care dânşii prea 
puţine ştiu şi abia acum o să afle câte ceva. 

N'au dar colegii noştri delà Budapesta să se 
fălească cu marea afluenţă, nici să se bucure 
afară din cale de ea, căci medicii veniţi din lu
mea mare, dacă sunt oameni cu bun simţ, se 
vor întreba : Cum se face că mulţi dintre colegii 
noştri de pe aci de prin apropiere, oameni, cari 
cunosc ţara aceasta foarte bine, n'au venit şi ei 
să lucreze alăturea cu noi!? 

Ori şi ce ar face medicii maghiari şi guvernul 
Ungariei, medicii din toată lumea vor pleca delà 
Budapesta cu impresiunea, că maghiarii sunt un 
popor foarte gentil, dar au fost în timpul celor 
din urmă decenii oameni, care l-au pus în con
flict cu toţi vecinii lor mai apropiaţi şi l-au făcut 
mai mult sau mai puţin urgisit. 

Nu medicilor români şi celorlalţi dintre colegii 
lor, care vor lipsi delà congres, are dar să le 
pară rău de afluenţa cea mare. Ei au cuvinte de 
a dori să vie cât de mulţi colegi ai lor la Bu

dapesta. Penibilă are să fie însă situatiunea pen
tru medicii maghiari şi pentru conducătorii in
telectuali ai corpului maghiar, pe care îl vor trece 
năduşelile când vor fi nevoiţi ori să ascundă multe 
din cele adevărate ori să justifice multe, care nu 
se pot justifica. 

Aşa stau lucrurile şi congresul medicilor a fost 
rânduit la Budapest tocmai in nişte împrejurări 
ca cele actuale, pentru ca să le meargă amăgi Ii
lor maghiari până în (ara de foc, până în Sîdnei, 
până în Japonia şi până în Orönlanda vestea de 
popor pus în vrajbă cu toţi cei ce l ştiu mai de 
aproape. 

Din Străinătate. 
Trecerea Dardanele lor acordată unor 

v a s e de război ruse. »Lokal-Anzeiger < află 
din Constaniinopol că sultanul a semnat ieri 
iradeaua prin care se permite vaselor de război 
ruse cari însoţesc yachtul ţarului să treacă prin 
Dardanele, complect înarmate ca pentru război. 
In Iradea se atrage atenţia că aceasta se face nu
mai cu ocazia călătoriei ţarului şi nu creiază nici 
un precedent pentru viitor. 

Proclamarea exarchului bulgar ca Pa
triarch. In cercurile politice se vorbeşte că so
sirea în Sofia a exarchului bulgar losif 1. a* fi 
în legătură cu proiectul de proclamare a inde
pendenţii bisericii bulgare. Se ştie că exarchatul 
bulgar s'a format despărţindu-se de patriarhia 
grecească din Constantinopol, bulgarii fiind con
sideraţi de patriarchie ca schismatici. Acuma 
odată cu proclamarea independenţei Bulgariei şi 
cu încoronarea primu'ui rege bulgar, este vorba 
să se declare şi biserica bulgara ca autocefală, 
iar exarchatul bulgar să fie proclamat ca patriarch. 
De sigur că patriarchia greacă va face tot posi
bilul pentru a zădărnici aceste planuri ale Bulga-
lor căci atunci inf uenţa ei în Macedonia, va 
scădea foarte mult. 

Exarchul bulgar losif I. aflat în vilegiatură în 
Sofia, a declarat unui ziarist că~ bunele relaţiuni 
între Turcia şi Bulgaria vor da putinţă tării să 
aibă legăt.ri trainice cu Exarch a pentru paza 
unităţii religioase a bulgarilor. 

Exarchul a criticat procedeul de reformă bise
ricească a guvernului turcesc, spunând că din 
cauza acestei reforme, o mulţime de biserici azi 
bulgăreşti, în viitor vor fi în mâinile patriarchiş-
tilor chiar dacă nu sunt greci. Cu mijloacele 
acestea se vor opri ca o mulţime de bulgari să 
rentre din nou în sânul bisericei bulgare. 

Mişcarea culturală. 
Convocări . Adunarea cercuală a despărţă

mântului VI (Sebeş) al »Asociatiunei pentru lite
ratura română şi cultura poporului român se 
convoacă în comuna Cut (Kutfalva) pe Dumi
necă în 20 August n. a. c. la 11 ore a. m. cu 
următorul Program: 1. Deschiderea adunării. 2. 
Raportul comitetului şi al casierului pe anul 
1908. 3. Alegerea unei comisiuni de trei pentru 
cenzurarea acestora. 4. Alegerea unei comisiuni 
de trei pentru înscrierea de membrii noi şi înca
sarea de taxe. 5. Prelegeri economice şi diserta-
ţiuni. 6. Raportul comisiunei de sub pct. 3. 7. 
Raporlul comisiunei de sub pct. 4 şi statorirea 
budgetului pe anul 1910. 8. Alegerea a doi dele
gaţi pentru adunarea generală a Asociaţiunii ce 
se va ţinea în luna Octotnvrie la Sibiiu. 9. Con
stituirea agenturii pentru Cut. 10. înfiinţarea bi-
bliotecei poporale în Cut. 11. Eventuale propu
neri. 12. Privirea expoziţiei etnografice şi împăr
ţirea premiilor. 13. închiderea adunării. Din şe
dinţa comitetului ţinută Ia 12 August 1909..Ser-
giu Medean, director. Gheorghe Tătar, secretar. 

P. T. domni membrii ai »Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului române a despăr
ţământului Oraviţa, precum şi toţi binevoitorii şi 
sprijinitorii culturii poporului român sunt invitaţi 
a participa la adunarea cercuală, ce se va ţine în 
28 August n. 1909 în Oraviţa-montană cu urmă
torul program: 1. Participare la serviciul divin in 
biserica gr. or. la;|10 ore a. m. 2. Deschiderea 

adunării în grădina de tir. 3. Raportul comitetu
lui, casierului şi revizia socotelilor. 4. Alegerea 
directorului despărţământului. 5. Cetirea diserta-
ţiunilor insinuate cu 24 ore înainte. 6. Raportul 
comisiunilor de sub pct. 3. 7. Eventuale prope-
neri şi închiderea adunării. După prânz: 1. Pu-
trecere poporală în curtea bisericei şi 2. Seara 
concert aranjat de Reuniunea de cântări şl mu
zică din Oraviţa montană. Oraviţa-montană, la 16 
August 1009. Dr. Petru Cornean, director desp. 
Cornel Strimbei, secretar. 

Comitetul despărţământului »Hida Huedinc al 
>Asociaţ!unei pentru literatura şi cultura popo
rului române prin asta convoacă a X-a adunare 
cercuală pe 29 Aug. 1909 st. n. la 2 ore p. m. 
în Hida (Hidalmás) şi invită cu toată onoarea pe 
toţi membrii şi pe toţi aceia, cari se interesează 
de Asociaţiune şi doresc a promova interesele ei, 
se participe la aceasta adunare a despărţămân
tului. Dr. Simion Tămaşiu, director. Dr. Alexan
dru Bodea, secretar. 

A R A O, 21 August n. 1903. 

— Aniversarea naş tere ! împăratu
lui . — Aniversarea naşterei împăratului a 
fost celebrată de toată monarchia prin servicii 
solemne religioase, şi serbări, în mijlocul unui 
mare entuziasm al populaţiunei. 

La serviciul divin oficiat la Marienbad a 
asistat şi regele Angliei cu suita sa. Suve
ranul a trimis împăratului un dar şi o scri
soare autografă. Seara regele Eduard a dat 
un prânz de gală oficial de, 30 tacâmuri. 

Din Wilhelmshoehe se anunţă: — La 
prânzul dat de suveranii Germaniei a luat 
parte şi ambasada austro ungară. împăratul 
Wilhelm a toastat pentru împăratul Fran
cise losif, » amicul cel mai cordial, iubit şi 
aliat credincios«. 

Mai în toate Capitalele Europei şi în 
special în Balcani s'au oficiat servicii so
lemne în onoarea împăratului Francise 
losif. 

— Un incident interesant. Se ş!ie că !a 
marile manevre ce vor avea loc luna viitoare la 
Mesericiul Mare (Boemia) va lua parte şl împă
ratul Germaniei, ca oaspete al împăratului Fran
cise losif. 

Cum s'a auzit despre aceasta, s'au şi născut 
discuţii aprinse printre cehi, în privinţa felului 
în care urmează să fie salutaţi cei doi împăraţi 
Cehii cereau ca salutul să se faci în limba lor 
naţionaiă, sau cel puţin în ambele limbi : cehă 
şi germană. 

Chestiunea s'a discutat în consiliul comunal 
din Mesericiul Mare şi acum ziarul »Lidove No-
viny* din Brünn, primeşte următoarea înştiinţare 
oficială din partea acelui consiliu. 

Consiliul a hotărât ca primarul Czermak să 
bineventeze pe împăratul Francise losif nu în 
ambele limbi ci numai în limba cehă. împăratul 
Wilhelm nu-i va face primire oficială deoarece 
între curtea vieneză şi consiliul comunal din Me
seriei nu s'a putut ajunge la o înţelegere în pri
vinţa felului acestei primiri. Consiliul comunal 
s'a declarat gata, să arate împăratului german 
ospifalilatea slavă, fără însă a voi să tăgăduiască 
caracterul slav al acestei ospitalităţi*. De aceea 
tratativele au fost întrerupte. Mai departe, este 
falşă ştirea că drumul delà Iglan până la Mese
riei va fi împodobit cu culorile germane, 

Telegrama care comunică cele de mai sus 
adaugă că chestiunea s'a şi rezolvit în senzul 
că la primirea din Meseriei nu se vor pronunţa 
discursuri de nici un fel. 
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Hotărîrea definitivă asupra congresu lu i 
s tudenţi lor români . Iaşi, 1Q August. Membrii 
celor două comitete din Bucureşti si Iaşi ale con
gresului studenţilor români de pretutindeni, în
truniţi în ziua de 5 august st. v. a. c. în Aula 
universităţii din Iaşi, pentru a se consfătui de
finitiv asupra locului şi datei ţinerii congresului, 
m hotărît următoarele : 

Congresul studenţilor români de pretutindeni 
•se va ţinea irevocabil în Iaşi, în zilele de 6, 7, 
'S şi 9 Septemvrie st. v. a. c. 

înscrierile urmează să se facă de acum înainte 
numai pe adresa comitetului pentru organizarea 
congresului studenţesc — Universitatea Iaşi, 
j)âna la 25 August st. v. a. c. Programul şi 
cărţile de legitimaţie, pentru a beneficia de redu
cerea de 75 proc. pe C. F. R, se vor expedia pe 
măsura înscrierilor ce se vor primi, înscrieri în
soţite de taxa de 2 lei. 

Primirea congresiştilor în laşi e pregătita pen
tru seara de 5 Septemvrie. 

Şi acum îi aşteptăm pe adevăraţii tineri de 
jertfă ai Ardealului. Secretar general. 

— Din isprăvi le ex-prinţulul d e c o r o a n ă 
O h e o r g h e al Serbiei . Ziarul »Zwono* din 
Belgrad a făcut plângere la tribunalul criminal 
în contra prinţului Oheorghe care a ajuns un 
pericol permanent pentru locuitorii Belgradului. 
Alaltăeri a călcat cu automobilul oameni pacinici. 
La 27 Iulie st. n. a aruncat la ora 3 p. m. o 
bombă mare pe stradă. Mentalitatea lui această 
anormală forţează pe amicii păcei să ceară darea 
lui în judecată, pentruca să nu fie el mal presus 
de orice lege. Opinia publică e foarte îndârjită 
în contra lui. 

— Mişcarea revoluţ ionară din Rusia. Se 
anunţa din Petersburg: In ultimele nopţi s'au 
făcui noui perchiziţii, chiar şi în locuinţele mai 
multor notabilităţi. S'au descoperit mai multe 
tipografii secrete unde se imprimau foi volante 
şi proclamaţii către popor. S'au făcut şi cinci 
arestări. 

Perchiziţiile s'au făcut din cauza că s'au des
coperit o conjuraţie în Kaukasia şi Finlanda. 

aceiaşi zi, d. a. la orele 2, banchet. Ceice doresc 
să iee parte să binevoiască a se anunţa până în 
24 August la adresa unuia dintre cei de sus. 
Cuverta 3 coroane. 

Ultime Informatiuni. 
Hotărîrea medicilor români 

din Bucovina. 
— Telegramă particulară — 

Cernăuţi, 20 August. 

Ziarele ungureşti şi după ele cele aus
triece în frunte cu »Neue Freie Presse«, au 
răspândit despre noi, medicii români din 
Bucovina, vestea calomnioasă, că noi amfl 
desavuat memorandul lansat de colegii din 
România. 

In faţa acestei colomnii medicii români 
din Bucovina au luat cu unanimitate urmă
toarea decisiune: 

Subscrişii medici, ca reprezentanţii tutu
ror medicilor români din Bucovina se de
clară solidari cu colegii lor români \din ce
lelalte ţări; sunt întru toate de acord ca 
memoriul lansat de corpul medical din Ro
mânia şi decid ca în faţa persecuţiunilor 
neomenoase la cari sunt supuşi fraţii lor 
din Ungaria să se absenteze delà congre
sul internaţional de medicină ce se va ţine 
acest an la Budapesta. 

Dr. loan cavaler de Volcinschi, profesor c. r. 
şi directorul >Maternităţii* din Cernăuţi mare pro
prietar, deputat etc. Dr. Const. Zurcan, directorul 
spitalului de alienaţi în Cernăuţi. Dr. Eud. Pro-
copovici, medic primar la spitalul ţării în Cărnăuţi. 
Dr. Eus. Isopescul, medic primar la spitalul ţării 
în Cernăuţi. Dr. L. Cobilenschi, medic primar Ia 
la spitalul alienaţi în Cernăuţi. Dr. Oct. Oheor-
ghian medic primar Ia «Maternitatea» din Cer
năuţi. Dr. I. Bodea, medic ord. la spitalul de co
pii în Cernăuţi. Dr. T. Lupu, director la spitalul 
din Suceava. Dr. I. Mălinaşiu, medic primar în 
Câmpulung. Dr. A. Origorovici, Suceava. Dr. N. 
Dracinschi medic distr. în iacobeni. 

Adunarea partidului naţional r o 
mân din Bucovina. 

Suceava, 19 August. — Astăzi a avut 
loc aici, adunarea partidului naţional subt 
prezidenţia şefului partidului, d. dr. Flon-
dor. 

Au luat parte, la şedinţă, care a fost din
tre cele mai impunătoare, învăţătorimea, 
studenţii şi întreaga inteligenţă românească. 

S'a făcut partidului, cât şi şefului său, 
de către populaţia din localitate o măreaţă 
primire, fiind întâmpinaţi la Iţcani, de Q 
ceată de călăreţi, îmbrăcaţi în costum na
ţional, care le-a oferit pâine şi sare. S'a vo
tat în unanimitate, încredere deplină parti
dului şi s'a decis, ca el să fie reorganizat 
După propunerea comitetului deputaţii de-
zidenţi au fost invitaţi să reintre în partid. 

Un orator din partidul advers, pe când 
vorbiă, a fost huiduit. 

Adunarea generală extraordinară a 
institutului de credit şi economii „Co
drul", societate pe acţii în Baieni, s'a ţinut 
la 20 August pe lâaga aflaenţa unui mare 
număr de acţionari. An fost prezenţi 140 
acţionari, reprezentând 900 de acţii. Adu
narea a fost deschisă şi prezidată de pre
şedintele interimat al direcţiunei dr. George 
Popa, advocat In Buteni. Raportul direcţiu
nei asupra stării institutului, a fost primit 
ca însufleţire. Tot aşa propunerile pentru 
modificarea statutelor au fost primite unanim. 

— Medici germani şi congresul din 
Budapesta. »Deutsche Tagespost« din 
Berlin anunţă că medicii germani agită 
ideea ca să nu participe la congresul din 
Budapesta. Cauza acestei mişcări este fap
tul că pe invitaţiunile emise de comitetul 
din Ungaria, numele oraşelor germane erau 
scrise în limba ungară. 

— Dr. Ştefan Petrovicl a l e s membru în 
congresul naţional-bisericesc. La alegerea de 
Duminecă din Satul-Nou, d. Ştefin Petrovici, de
putat în cameră, candidatul naţionaliştilor a fost 
ales cu unanimitate de voturi membru în con
gresul naţional bisericesc. Căzând astfel candi
datul burdist, tabăra vânzătorilor a suferit o nouă 
înfrângere. 

— Dr. l o a n Stoian anunţă că şi-a deschis 
cancelarie advocaţială în Lugoj, strada Făgetului. 

— Un ziar autriac despre regina Elisa 
beta. Ziarul »Fremdenblatt« publică un articol 
intitulat »Sinaia şi Regina României*. In acest 
articol se face o descriere a reşedinţei de vară a 
familiei regale române şi se aduc mari elogii 
reginei Elisabeta în special pentru »Vatra lumi
noasă*. 

— Un organ al studenţitnei . Primim şt'rea 
că cu începerea noului an şcolar, in Ploieşti va 
ieşi la lumină un organ propriu studenţesc, în
titulat » Activitatea tinerimeU, Cei cari doresc să 
fie abonaţi sau colaboratori să se adreseze admi
nistraţiei, str. Negustori nr. 15, Ploieşti. Ziarul 
caută corespondenţi între elevii ş oalelor liceale 
şi de comerţ din Transilvania. 

— O n o a u ă p iesă a Iul Delavrancea. 
Schinteia cucernicei amintiri aprinsă pe altarul 
teatrului naţional pentru iumina falnicelor vremi 
trecute, prin drama »Apus de soare*, a fost de 
nou înviorată. Măiestrul Delavrancea retras în 
liniştea patriarchală a unui sat din nordul Mol
dovei a isprăvit o noauă piesă a s'a, o dramă în 
4 acte al cărei erou e Ştefăniţă-Vodă, şi e înti
tulată » Viforul*, se pare că piesa va fi de un 
interes deosebit, prin desfăşurarea pătimaşă a 
vieţei tânărului Voevod, după cum aşa de suge
stiv a fost numită piesa. Probabil noua stagiune 
a teatrului din Bucureşti ne va aduce piesa a-
ceasta pe afişele din toamnă. A treia piesă ce 
preocupă măiestrul e »Petru Rares« şi cu aceasta 
va încheia trilogia istorică a Moldovei. Sp-e a-şi 
desăvârşi apoi opera, va mai scrie şi trilogia 
Munteniei cu sugetele: Mirceacel-Bătrân, Vlad 
Tepeş şi Mihai Viteazul. Un plan admirabil a 
cărui izbândă va fi o pagină de strălucire în 
istoria teatrului nostru şi de un mare succes 
pentru viitorul nostru cultural. 

Avem deplină încredere că măiestrul va duce 
la bun sfârşit planurile sale, şi prin puterea şi 
bogăţia talentului său va putea învia Ia lumina 
rampei cele şase falnice figuri ale neamului no
stru, cărui şi-a închinat pe multă vreme destoi
nicia de scritor şi liniştea sa sufletească. 

— O n o u ă invenţie, in goana neîntreruptă 
a minţei omeneşti după ceva mai bun şi folo
sitor — se înregistrează un nou succes — care 
va face epocă în evoluţia culturală a omenimei. 
Un croitor din Chicago — Wiliam Bäcker — 
după ani de caznă şi răbdare a inventat un fel 
de postav inpermeabil pentru gloanţele de puşcă 
la depărtarea de 100 de paşi. 

Toată truda atâtor veacuri, pentru perfecţio
narea artei războiului — e dată de râpă prin 
această invenţie. Vor înceta luptele crunte în văr
sările de sânge, şi va în începe lupta prin arma 
luminei, a ştiinţei — şi lupta aceasta va fi mult 
mai crâncenă şi mai superioară înaintaşei sale. 

— Pentru prima oară un automobi l 
at inge Marea de ghiaţă. Fără îndoială că 
trăim într'o epocă magnifică. Descoperiri ştinţi-
fice şi sportive nu ne lasă nici un moment de 
răgaz. Blériot traversă Canalul Minecei, S im
mer se menţine în aier timp de mai multe ore, 
şi iată că ieri, Duminecă după cum anunţă o 
telegramă din Chamoenix, în auto, un sportsman 
englez, Fawcett, escaladează pantele abrupte ale 
lui Montanvert şi ajunge la Marea de ghiaţă, la 
1.910 m. altitudine. 

Magnific record ! Fawcett a plecat din ad
mirabilul sat Praz însoţit de d-na Fawcett şi de 
mecanicul său. Prin nenumăratele sinuosităţi 
ale drumului el a făcut această escaladare peri
culoasă în 2 ore şt jumătate. O eroare de con
ducere, o slăbire a motorului putea să aibă cele 
mai grave consecinţe. Dar Fawcett este un con
ducător indemănatec şi automobilul său este de 
o siguranţă absolută. Nici întorsăturile cu un
ghiuri ascuţite, nici pantele drumului, 20 proc, 
în termen mediu, 30 şi 35 proc, în unele locuri, 
n'au oprit trăsura, al cărei motor fin şi energic 
a învins toate dificultăţile. 

Trăsura care a făcut acest raid remarcabil e 
un »De Dion Bouton« şi, fapt în adevăr de ad
mirat, un simplu mono cyiindru de aproape 9 cai. 
Celebrii constructori din Puteaux vor fi cu drept 
cuvânt mândrii de a fi înscris în istoria auto
mobilismului această nouă dată memorabilă. 

Concerte, petreceri. 
— Inteligenţa română din Hidalmds (Hida) 

şi jur învltă Ia petrecerea de vară ce o aranjează 
cu ocaziunea ţinerii adunării anuale a » Despăr
ţământului Asociaţiunii Hida—Huedin* în 29 
August st. n. 1909 în Hidalmás (Hida) în casa 
dlui ospătar Kornhauser. Venitul curat este de
stinat în favorul bisericei gr.-or. române ce se 
intenţionează a se ridica în Ioc Suprasolviri ma
rinimoase se primesc cu mulţămită şi se vor 
evita pe cale ziaristică. 

* 
— Inteligenţa română din Cui şi fur invită la 

producţiunea teatrală împreunată cu dans, care 
se va aranja cu prilejul adunării generale a des
părţământului »Astra« din Sebeş Duminecă în 
29 August 1909 st. n., în sala şcoalei din Ioc. 
Venitul curat e destinai fondului şcoalei. Supra-
solvirile se vor chita pe cale ziaristică. P. T. In 
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Locurile devenite vacante în direcţiune, 
prin moartea decedatului Traian I. Magier şi 
prin abzicerea învăţătorului Ioan Roşu, sau 
îndeplinit prin domnii Sava Raica secreta-
rinl » Victoriei* şi dr. Aurel Orozda advocat 
în Buteni. 

Achirarea dlui S. Raica în şiroi directo
rilor institutului, a produs în mijlocul acţio
narilor o entusiastă bucurie şi mulţumire. 
Direcţiunea întrunită în şedinţă la ales de 
preşedinte al său. Activitatea deosebit rod
nică de până aci a acestui institut, ne în
dreptăţeşte la cele mai frumoase speranţe 
pentru viitor. 

• 
Cultura porumbului în România. Seceta 

cumplită ce a bântuit în ţară a nimicit toată re
colta porumbului din acest an. Puţine dintre 
sămănăturile timpurii promit încă, în urma 
ploiei — ce a căzut în unele părţi. Criza eco
nomică care ameninţă România ве va resimţi 
nu atât acum, ca la primăvară, când mijloacele 
de trai vor ii dublu aşa de scumpe ca azi. Pe 
lângă toate neajunsurile, toate porumburile târ
zii formează partea esclusivă a ţărănimei şi 
această recoltă e nimicită cu desăvârşire, şi ţi 
nând seamă de aceasta vom constata, că cea 
mai mare parte dintre ţărani vor rămânea pe 
drumuri, fiind avizaţi la ajutorul proprietarilor 
şi arendaşilor — deoarece aproape întreagă ţă
rănimea nu cultiva decât esclusiv numai porumb. 

Proprietarii şi arândaşii deşi se îngrijesc de 
sămănstul timpuriu al porumbuui, lipsa de ploaie 
în luna lui Iulie a făcut sămănăturile să stag
neze şi abia de vor da o recoltă mediocră, cau
zând paguba simţită arândaşilor şi proprietari
lor, acăror esport va fi ab ea pe jumătate de 
cum se nădăjduia, şi va împiedeca şi aceasta 
evoluţia economică a ţărei. 

Ministrul de agricultură având în vedere că 
ţăranii sunt absolut cultivatori de porumb, voind 
să-i ferească de ruina materială pe baza ob
servaţiilor meteorologice, a hot?rît să limiteze 
cultura porumbului, deoarece se observă că de 
câţiva ani încoaci nu-e ploaie suficientă pentru 
propăşirea lui, în lunile Iunie şi Iulie. 

Piaţa de bucate din Arad. 
10 August 1909. 

Un raport al ministerului de agricultură află recolta 
anului acestuia foarte slabă — griul mai ales. In 
schimb secara, orzul şi ovăsul mulţumitor. 

Direcţionarea pieţei s'a întărit. 

S'a vândut azi: 
grâu 2500 mm. 
cucuruz 200 mm. 
orz 500 mm. . , 
ovăs iCO mm. 
secară 150 mm, 

13-40-14.— 
7-10—7.20 
6-80 - 7. S 
680—7.10 
8 . 8 0 - 9 . -

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 kig. 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 19 August 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul i 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 35—28 K. 70 fii. 
Din comitatul Albei 28 » 15—28 » 60 » 
De Pesta 28 » 45—28 » 80 » 
Bănătănesc 28 « 55—28 » 95 » 
De Bacica 28 » 55—28 » 95 « 
Secară de calitatea I. 19 » 50—19 » 65 > 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 30—19 » 50 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 15 » 20—15 » 60 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 50—15 » 80 « 
Ovăs de calitatea a i i . 15 » 15 » 40 « 
Cucuruz 15 » 50—15 » 70 « 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
c Tribuna* Institut tipografic, Nichin şi cone. 

Fond. în a. 1891. C e l e m a i b u n e 

O r o l o a g e 
d e t u r n 

le pregăteşte 

NADLER A. 
urmaşul lui 

LEUTWYLER P. E. 

B u d a p e s t a , VII., 

strada Kazinczy 28. 

E x e c u t a ş i i n v e n ţ r i u n i . 
— Preţ-curent şi prospect gratuit. — 

Acei cari se vor provoca la ziarul „Tribuna* 
primesc favor. 

Poşta administraţiei. 
Liviu Ttmpea Lugoj. Dintre întrebaţii cier 

unul nu-i acasă. 
G. M. Berlin. Taxa pentru publicarea mul-

ţumitei publică, da, se pretinde şi delà abonaţi. 
V. Pantoş. Giulavărşand. Am primit I2 Cor.. 

abonamenl până la finea anulai 1909. 

Asudarea manilor! • 
Asudarea picioarelor! y 
Asudarea surioarelor ! • 
încetează în decurs de o oră 

d a c ă f o l o s i m 

„Sudoran," ul 

a tut Molnár. 
Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autenti-

cafe de notarul public : 
Stirn, die farmacist! Med camentul »SUDORANt 

comandat delà Dta, vă mărturisesc, e bun şi mi-a 
folosit. Primiţi moltămiteie mele. Cu stimă Cont.S. P. 

On. d. Molnár János, farm ac e Ia • Duhul sfânt», 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicsmentul d-tale »SUDORAN* con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur-
prinzălor şi e nevătămător şt cu conştiinţa liniştită 
ÎI recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. inretr., R. 

St. Die! Din »SUDNRAN-, leac contra asudării 
picioarelor, manilor ţi subsuori am p;ocurat încă 
pentru 3 persoane, şi întrebându i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Qy. 

St. Die apothecar Molnar ! Răspunzând la Cârtea 
d-tale, am cea mai mare recunoştinţă pentru >SU-
DORANULi d-tale. Pentrură şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarta picioarelor şi după doua 
massage m -a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d-tale şi te rog să-mi mai tri-
meţi 2 sticluţe — şi acestea peniru alţii. Am rămas 
c i stimă G. K. ospătar S. 

St. Die apothecar! Am primit •• SUD jRANUfji 
comandat, contra asudă ii de picioa e, mâni şi sub
suori. Crederea, că cine 1 foloseşte dupâ receta 
prescrisă, îl află de nepreţuit. Cu stimă F. E. coafâr, F. 

Aşa zisul »SUDORAN. contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, a re un 
efect atât de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţ« îl pot rerom mda nu numai celor din pa-
t ie , ci şi străinătăţii, întrucât SUDORANUL> în
trece mult toate fabricatele străine, de caii m'am 
folosit până acum. Iţi dato ez mulţămită, că m'am 
scăpat de boala nep'acută. Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comand» la pregătitorul 

Molnár János apotecar în Szombathely. 
f r e ţ u l unui flacon 1 c o r o a n ă 3 0 fileri, 

dacă se trimite suma înainte, porto-franco. 
ИГ Numai »Sudoran« provăzut cu marcă să se primească 

Fabrîoa de s p ă l a t 

1STALY 
® U abili*! C i maşinăriile *ale cel* mai ta»dem«, aranjată c* pateri electrice, sp-üi, r s U í şj 

curăţă albituri bărbăteşti şi «lame, şi tot felul de lingerie cu preţuri s s s a e r s î i 
g —La o евияі ce гг*с* ps»t® sece eor,, pachetul m гшМтШ pevrto-fraaeo. ~ 

s t á l y gözmosó gyár, K o l o z s v á r , Pályaudvar 

Dacă a-ţi încercat temte! 
fi tot on v'an trecut durerile reomatice cereţi o itlcli da 

• F I I 

care face să tace- Ацгага Ла f o n Ал ffjrttf provenite din răceală, CR d. e. 
teze Imediat orice UUIC1C UC MJJ, u i Ulllţt, jnBghinri îo eosute şi în spate, 
te foloseşte ск rezultat bua. In contra G U T U E AI ü L U I singurii! remediu. 

Preţul unei aticle 60 fiteri, o aticii mare 1 cer. 20 fii, 3 sticle віягі 
= = = = = eau 6 iticle mici ies trimit porto franco. • — 

C r w a t i t Ä t t i msxl m i c i rai* e e s tnrjriaiit р г - і и p o a t Ä . 

Se Kitette ?l ie poate еоіг.<даі*> 

Széiîiani! Ágoston; 
farmacist, 

H a t v a n , F ő t é r n r . 1 2 4 
Se «ünedf-t»: Hirçlc b í<wt* j>Sirï!!« !*»> 

M o t o a r e de gaz aerian, de încălzit cu cărbuni de lemn, cocs 
şi cărbuni buni, cel mai ieftin mijloc, fără fum, miros ţi pericol. 

Comsurearea pe oară de 0*8—2 meri şl putere de un cal. 
M o t o a r e d e b e n z i n ă şl lecomobile de benzină ca 
cele mai favorabile condiţii de plată şi cu gaianţiacea mai mare. 

k o C o n s t r u i r e d e m o a r A dupâ sistemul cel mai bun. 
TIVADAR HOFFMANN 

inginer mehanic antreprenor de clădiri de moara, in (Szeged) 
S e g h e d i n . 

Pnntra nÎQtriliolnr QÍ allinitplnr f imd
 U D i c u l cosmetic ideal pentru mâni şi faţă. In câteva zile depărtează 

U u l l l l d U I M I U I C I U I $1 fl"U»Mölüipistruiele ş i t o a t ă necurăţenia pielei. Comandele de 6 d, se se expediază 
să folosiţi franco. Se poate capăt д dt la preparatorul Kárpáti JánOS farmacist 

în Arad» BoroS-Bénî-lér Nr. 15 ; precum şi delà drogueriile şi par-

Crema şi săpunul de lapte benzoe , o m e t i i ' e d i n A , a d - M a g a 2 i \ p " á ° ; l p

0 t t n

N r

B a d a

2

p e s l a : f a r m a c i a Т й ' № Ы 

- , Să юп folosiţi şi să nu primiţi numai cremă de lapte b e n z o e a lui Kárpáti, preţul 
original a lui K Á R P Á T I , 1 c o r ţi săpun de lapte b e n z o e , preţul 70 fii. Să vă pă2iţi de imitaţiuni! 
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C a u t 

% CANDIDAT DE ADVOCAT 
- ' ' cu praxă ' • -

с̂аге poate a ş i ocupa postul momentan, pe 
lângă condiţiuni favorabile. 

Dr. Ca vrii Su ci a, 
advocat în Hátszeg. 

13e vânzare 
30 familii stupi în lăzi sistem dzirzon, de 
soi foarte bun, încrucişate cu albine italiene 

•se află de vânzare cu prêt moderat. 
Cei ce doresc a cumpăra să se adreseze până 

ín 28 August st n. a. c. la 

S i m e o n Faur, în Kiszetó. 

Apucă-te de spălat 
Ca copilal de jucat 
Vei spăla cu uşun'e 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht" de vei întrebuinţ 
Mult năcaz îţi vei croia. 

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a 

Săpunului Hirsch a lui Schicht 
provine din felul unic de pregătire şi din alegerea 

precaută a materialului! 

Săpunul Hirsch a lui Schicht 
cruţă manile, rufele! Te cruţă de osteneală şi nă
caz, cruţă şi sănătatea ! Cruţa bani, timp şi lucru. 

i î O . O O O c o r , garanţie pentra curăţenie. 

B A N C A N A Ţ I O N A L I A R O M Â N I E I . 

1908. 
2 August 

125075860 

756691 
64392989 

8381800 
1745З707 
11999924 

1548055З 
3216621 

5953537 
700008 
210332 

110201809 

18291657 
26013121 

4081286c9 

12000000 
24928807 

3734ЭЗ* 
25475377° 

2190642 
319547 

i102010- I 

4081^86 .9 

. . 12413250 
я ta cont eurent 17940458 

SITÜATIÜNE SUMARA 
A C T I V 

87775860 Réserva metalic* Aur . . 86768678 
37300000 „ Trate Aar . . . 34162500 

Argint ţi diverse monete 
Portofoliu Roman şi Străin 

!
*) Impr. contra ef. publice 

n n 1 
Fonduri publice . 
Efectele fondului de réserva . 

„ » » amortisarea imob. ei material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de 'morimerie 
Cheltueli de Administrations 
Deposite libere 

„ и à provizoria 
Compturi cariaţi 
Comptari de valori . . . • 

Capital 
Fond de reserră 
Fondul amortiaării imobilelor ţi material 
Bilete de Bancă în circulations . . . 
Profituri şi perderi . , 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . . 
Compturi curinţi 

n » jt à provizoria . . -
Deposite de retras 

Scomptul 5°/c. *) Dobânda бѴ^/о 

1909. 

II 
25 Iulie. 1 August 

12087I485 12093 i i 78 

646711 495812 
60772818 64385371 

31071144 3 0 3 5 3 7 0 8 

" 9 9 9 9 4 I1999924 
15093086 15093086 
3151І21 3I51I21 

5977043 5979132 
705ЗЗ8 705ЗЗ8 
133578 145744 

1114570I5 n i 964815 

32960877 37612328 
29<>34195 2894996* 

423874335 431767521 

12000000 12000000 
26727618 26727618 

3 9 9 2 5 7 2 З992572 
267170240 274474900 

2237648 2237648 
289242 369968 

111457015 11196*8-15 

423874335 431757521 

3t Premiat tu medalia eea mare la eip. milenara din Bpegta în 1896. 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentru clopote, alei 

ANT0NIÜ N0V0TNYTar. 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
de nou a clopotîlor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase pe garantie, de mai mulţi ani provăzute ca adjastări de fer 
bătut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce ciopoiele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
Sont recomanda- рт ПйПФРГ ¥ Г X TT U T T I ? d e d â n s u l Î Q -
te cu deosebire u l i U t U l Ä u b u A U I v l 1 J j ventate şi pre
miate îu mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea snperioară 
— oa viol ina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
adâae, mai limpede, mai placat şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
•gal îa ton ca un clopot de 461 klg. patentat dupS sistemalvechiu. 
Se mai recomandă spre facerea scaunelor dc fer bătut, de sise stă
tătoare,— spre pread/ustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
- ca şi spre turnarea de toace de motal. Preţuri-onrant ilustrate gratie. 

J O H A N N B A R T H E L 
s c u l p t o r , a u r i t o r ş i f a b r i c a n t d e 

i c o n o s t a s e ş i a l t a r e i c o n o s t a s e ş i a i r a r e 

B R â Ş O V — B R A S S Ó , E e j r e s z + - u t c a 1. 1 I 
Fa ѳ cu preţuri moderate : 2 

iconostasuri, altare 
amvoane, jertfelnicuri 

Telefon 707. F R A Ţ I I K L E I N 
aranjatori de apaducte şi lumină electrică. Mare ofi
cină pentru reparaturi de maşini de cusut şi biciclete. 

- A R A D , Hunyadi-utca 12. — 

Luăm în întrepr'ndere şi executăm: luminare electrică, telefonf 
parafolger, aranjament pentru anunţuri centrale de foc şi apă1 

precum şi tot felul de reparatari în materie ce se tine de acest 
ram de industrie. — Aranjamente de: apaducte, gazuri, aeetelin, 
scalde de casă, closette, precum şi reparaturi se execută prompt 

ş-şşj şi ieftin. — Orice lucruri aparţinătoare tinicheriei se primesc 
şi execută pe lângă garanţie. 

primeşte renovarea iconostaselor vechi, a altarelor, 
a jertfelnicelor §i a amvoanelor, precum şi tot felul 
de lucruri în branşa asta; cu concursul pictorilor re
numiţi pentru pictarea icoanelor, precum şi tot felul 
de aurituri. i 

мэог. Primim şi 
angajament 
pen'ru ţi

nerea în 
stare solidă 

a caselor 
peste an. 
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4 P r i m a firma d e m o t o a r e *-*ідс1ш-8,}<;,и,і-А. 

S C H M E R E K şi S Z A B Ó 
P # T é ^ e s v á r - J é s z e f v á r o s , B o n n á z - u . 14. ф ф 

! 
Recomandă motoare 

m â n a t e CU uleiu brut, 
b e n z i n şi ca gaz d e 
prima calitate, precum 
şi o r i c e articlii tehnic* 
uleinrîj I n s t r u m e n t e 
şi №»|ini. Primeşte i n 
stalaţie d e mori pentru 
măcinat. — Atelier de re-
— parat propriu! — 
Catalog de preţuri se tri 
mite gratuit şi francat. 

W e i s z G é z a 
fabrică de dacnri pt biliarde, cheiuri şi bile pt. biliarde. 

Budapesta VII, strada Akáczfa Nr. 61. 

I I I I i i 

Pregăttşte tot felul de cheiuri şi bile verit. 
de fildeş, tine în depozit cele mai bune che
iuri, bile veritabile de f i ldeş , şacuri, do
mino, bile „Lignum Sanctum" şi păjnuşi 
de lemn de carpin. 

Primeşte spre repa
rare cheiuri şi bile de 
fildeş şi ambră cu 
preţuri m o d e r a t e p: 
lângă executare solidă 
şi cu punctualitate. 

într'un pătrar de oră nu mai aveţi dureri 
de cap dacă veţi folosi renumitele 

pastis m i r a i й щ 
n lui Rozsnyay. 

Preţul unei büc. 2Q tfll-, 6 buc. 1 cor. 

Picurii alpini : stomac 
« lui Rozsnyay 

ea î n t ă r i t o r i de s o m a c 
— sun t ne în t r ecu ţ i . — 

Se află de vânzare exclusiv î i 

F a r m a c i a lui 

ROZSNYAY MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 

La „Sapa de aur". Telefon nr. 604. 

B O R O S B E N I - T E R 1. 
Fierărie, arme şi maşini economice . 

te* 

Recomandă 

m a g a z i n u l lor bine 
asortat de fierării ^ 

si 

Ш Mul de arme şi 
maşini gionomice ™ 
cu preţurile cele mai mode
rate şi pe lângă plătire în rate. 

Preţ-curent la dorinţă tri-
— m item gratuit şi franco. — 
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Trebîtscher Sándor 
s t r u n g a r 

- PANCSOVA, Glzella-ufca -
vis-à-vis de hotelul KONTILOVlTS. 

Primeşte spre efeptuire şi reparare toate lu
crurile ce aparţin acestei branşe, şi reco
mandă neguţătorilor dopuri pentru buţi, m 
orice mărime, pregătite din material excelent. 

Ţine în depozit în abundanţă mare totîelul de 
articlü pentru fumători, gherghefuri pen
tru lucrul de mână etc. etc. 

Serviciu prompt. Obiecte admirabile, 
— Preţuri ieftine. — 

Celce doreşte a avea 

R A C H 
ieftină, 

F À R A C A Z A N 
aceia să-şi procure delà eoibprciantaî 

Radovan Popovits, Újvidék 83. 

„ l Ä R E R " cremă neunsuroasă. 
Cel mai nou pro
duct h'gienic* pentru 
curăţirea părului şi 
înfrumseţarea l u i . 
înlătură petele gal-
bitie, bubele prici
nuite de înfierbân-
ţeii^sgtăbunţeşialte 
necurăţenii de piele. 
Crema aceasta ziua 
se poate folosi mult 

mai cu succes, 
t teglă 1 coroană. 

To ' i i i r " ШІГІГЯ E non piua ultra pudrei Bună la 
„ldllCl piiUld, baluri, saloane şi de almc folos, 

care acopere încreţurile şi e cu totul nestricăcioasă. In 
culorile : roza, albă şi cremă 1 eutie 1 coroană. 

„Ianer" săpun 1 bucată 60 fileri 

„Ianer" pastă pentru dinţi 1 doză, 1 cor. 

„Ianer" apă pentru gură 
geii bureţoşi, contra mirosului greu de gură. 1 sticlă 
cor. 1-60; Jumătate sticlă, 80 fileri. 

„ I a n e r esenţă pentru păr А Й Г Й 
treţei şi contra căderii părului 1 sticlă, 1 cor. 30 fileri. 

„Ianer" pomăda g ^ e S S E * p ă r u l u l - 1 t e " 

„Ianer" Yăpseală pentru păr £ £ ! 
în blond părul *ur şl cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. 
La comande să se noteze ca părul încărunţit în ce coloare 
să se văpsească (aegru brunet). Un carton 4 coroane. 

„I a n e r" apă care face parai blond 
Pentru а văpsi în timp scurt, în bal, auriu, părul blond, 
roşu, chiar şi bronei ori negru. 1 sticlă 4 cor, 
Discretă şi zilnică eitpediţie cu poşta. - Telefon 476. 

Pentru înconjurarea contrafacerilor numd „Preparatele 
lui Rudolf laner« ieşite din farmacia şa ca valoare şi se 

pot căpăta la 

Farmacia.,Maria ajutătoare" â lui Rudolf 
Ianer, Temesvár, Gyárváros Fő-ut 70. 

CARTEA *"***><v«*"*%* 

din care poate învăţa cum sa facă toaie 
rachiurile şi cum manipularea vinurilor. 

Preţui acestei cărţi e 6 cor. 
Tot aşa vând materialul necesar cu pra,! cu tot 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

HARMATI EMIL 
lira» N A G Y V Á R A D Ijjjjj j^őzsa-u. 4 (Casa proprie). 

P E Ï R 7 ÄfiPÄD I 
Atelier de й й й г і е şi t ® C 4 i t > f i e r ä r < « etc. 

o r o l o g i e r şi m e h a n i c 

öradea-шагв—jíagyVárad, Щм\ ut 3 . 
Recomandă a-
ielierul său bo

gat de oro-
losge, instru
mente optice 
şi de fotogra
fiat; ţine în 
magazin cele 

mai bune oro-
, . loage, oche
lari, ocniane, termometre, baro
mètre, graüator medical pentru 
căldură şl ferbinţală, gradator 

pentru spirt şi aier, 
precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat 
5i primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se tín 
de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe I. garantă 

r! 

Pregăteşte tot felul de lucrări" u 4 f i e r 

pentru zidiri şi lucrări de lăcătărîe şi апипъ : 

ventilatoare patentate la ferestri, în
chizători, parasoale, porţi e u gratii 
patentate ce se pot constrânge şi întoarce 
în laturi, şaluzine de seânduriţă şist 
Esslingen, şaluzine de oţel şi de pânză, 
pregătitor specialist de vetre de fiert, 
vălăie pentru adăpatul porcilor şi a 

vite
lor, 
apa-

duct şi 
lucrări 

de in
stalaţie electrică. 

Nrul telef. 355. 

Tátray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerle 
Oradea-mare — Na&yvárad 

T e i e k y - u t c a 3 â . 

Lucrări vărsate pentru maşini, 
după desemn sau lucrări de 
fier strugărlt şi lucrări oblite . 

Plugari sistem Sack, 
totfeîul de lucrări da lăcătărie şi 

— pentru zidiri. — 

1 j\.tc lier1 model de 

m: л 

Pentru caice päti-
mese de surpătură. 
Cele mai bune şi mai perfecte 
bandage, legătoare pentru pân
tece, pentru panialoni şi pen
tru perioade, ciorapi de gumă 
peniru cârcei, maşini de pro • 
ptit şi umblat, de corsete, 
specialitate, picioare artiiiciale. 
suspenzorii, precum şi tot 
felul de recvizite igienice după 
măsură, pe lângă garantă să 
pot comanda la fabricantue 

specialist 

• BÍRÓ *UERT • 
iabHosBt de hg&toa.TQ mfdioale 

S Z AT MÁR, Deák-tér Nr. 7. 
iîn curtea casei Halmi). 

Magazin mare de irigatori şi ar-
— ticlii pentru moaşe. — 

Specialitate de gumă franceză şi americană. — 
Local de probă separat. — Comandele din pro-

vinţă se efeptuesc pe lângă disoreţiane. 

Voieşti 
™ porumbi, g ă ? n l de'eîia. U i ' S p u r f 

matrone îmblânzite, colivii eto. aparate 
brute, să a t ^ Şi sà cumperi numai delà vânză
tor a de pasen de aici, rare de 10 ani se ba
cara de cel mai ьзп rennme. Dacă le aibi 
toate aceste, apoi şi cel mai bun natremânt 
penSra paseri iarăşi numai delà mine să-1 
cumpăraţi. Numai în depotu l principal -
Z a g r e b , М і г с о ѵ і б , M a r i j e 
Ѵ Ѵ г і о і - i j o n u c a I O . (Odaie separată 
peniru paseri cântăreţe). 

Eu vând nnmsi exemp'are şi mărfuri de 
prima calitate, mărferi slabe şi de puţin 
preţ nici na ţin 

Prem'at Ia Ams'erdam, Ia Viena de două-
on, Bruxela, Londra, Marsilia, Paris, Zagreb. 

1000 epistole de recunoştinţă, preoum şi 
multe alte diplome. Expediez cu poşta ga
rantând pentru marfă vie. 

li 
ir 

A 
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LAJOS 
atelier de violine şi harmonice. 

Budapesta VIII., József-körút nr. 71. 
• 

Recomand bogatul mea magazin de produse proprii: 
violine de concert şi surdine fahicate. Atelier de 
reparat şi transformat tot felul de violine vechi. 

Harmonice 
cu 2 rânduri de tonuri şi 2 registre . . . . 8 cor. 
cu tonuri duple şi 3 registre 9 cor. 
cu 3 rânduri şi 4 registre 12 cor. 

Harmonice vieneze cu tonuri duple şi 4 tonuri 
de bas preţul 22 cor. 

Harmonice cu 2 rânduri de tonuri eu 19 clape 
şi 4 registre 30 cor. 

V i o l i n e 
de şcoală cu arc delà 8—15 cor, 
Violine de concert cu arc delà . . . . 15—200 cor. 

sculptor, în 
CAŞOVIA. U r r G y ö r g y 

Primul atelier din Ungaria de sculptură pentră mon-
tarea bisericilor provăzut cu motoare. :-

K A S S A , B e t h l e n kőrút ü r . 2 4 . 

Recomand on. preotírni atelierul meu celebru. 
Fac altare artistic lucrate, precum am-
:: voane, Iconostase, străni şi altele. :: 

ÎOI c e r t i f i c a t e d e r e c u n o ş t i n ţ ă . 
Se trimit planuri la dorinţă precum şi preţ-curent. 

d î n t A i W a t e l i e r d e p > i e t r i m o n w m e n t a t e ei.ra.nj(\1 
cu p u t e r e o l e o t i - i c A . = = = = = 

S E R S Î E N B R E i N T A M Á S és T Á R S măiestru de шохіш<*аи 
şi pietri de cimitir — 

fabr icaţ ie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 
Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , Ferencz Jczsef-ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-n. 21. 

Telefon 6 6 2 . 
Filiale: Niiyrirad, Nagjszehtn, Déva ţi Bínpatak. 

Fabrică ces. şi reg. de 
vetre de fiert brevetate. Szabó Samu és Fia, Győr. 

Fabr'c&m vetre de fiert delà cele mai ie'tine până Ia ( e le 
mai moderne. Pentrn fabricatele noastre garantăm eă f ierb 

a B g s g » ^ ^ şi c o c neexcepţ io-
s ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ nabU şi grabnic faţă 

ssspŞWŢ" de oricare alte vetre 
de fert cruţăm 25°/o 
mater al de încălzit 
Fondat la anul 1866. 
C a t a l o g de frefuri 
la dfr.'nfă trimitem 
gratuit şi francat. 
S e caută revân-
zători şi agenţ i . 

í̂ í e c o i n ; i n cl Л 
hotelierilor, míc t i an lor şi în 

gospodăria esse: 

dulapuri de ghiaţă 
deîa 32 cor. până la 500 cor. 

lăcătarilor şi faurilor 

f o i d e s u f l a t 
excelenţi. 

măcelarilor, morarilor, (omer-
—• cianţilor si domniilor — 

= c â n t a r e = = 
zccimsle şi ccntimale şi câ даге-
— podan in diferite mărimi.— 

Seemann Jözse 
lăcătuş technic, fibnraat de mobili 
fier, foiu de suflat şi dubpu r i d« ghii 

în Cluj (Kolozsvár) str. Malom nr. Î 
I Institutelor, spitalelor, caf 
j — nelelor şi ospătăriilor 

tor felul de 

! i m o b i l e d a fi8^.= 
Prim: şîe tot felul de lucrării 
lăcăiarie ş. Й. lucrări de fii 
pentru zidiri, porţi de fit 
îngrădire de morminte 
vetre de fiert din mater 
excelent cu p re ţu r i modera 

Acei cari cer, cu provoaare 
ziaral „Trib r a a , primtsc ca 
log de preţuri ilustrat gra 
— — ' s i yono i a n , o . — 

C e a s o r n i c e d e t u r n 
pentru palate, case comunale, fabrici, 

locuite private = 
regulează si aranjazä ran favorabil, 

Mül le r János 
Succesorul lui Majer Károly 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de orolosge 

Budapesta, YIL, Tököly ut 50 (casa proprie). 
Cata!oiig« şi specificări de prtţnri trimite gratis şi franco. 

» TRIBUNA c, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


